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Amitások. T 
y [ [ [ „Az ámitás sértés, mert fölteszi, . 

Polgártársak! Kolozsvári Választók ! kgy abetukölt 
csinálni.2 % nsz 

Ismét itt az idő, hogy Kolozsvár városának két képviselőt kell választani az országgyülésre. TV. 

Ilyenkor minden becsületes hazafi gondolkodóba esik. Jól tudja, hogy nem mindegy, akár kire adja szavazatát, azt kérdi tehát vagy maga 186 A káz eőgvé késder eet 

magától , vag mástól, hogy hát kikre adjuk szavazatunkat 2 : Ha e törvényezikkeket az 1847/4-beli és 

De járulnak is hozzánk tanácsadók, a kik nem is várják meg, hogy mi kérdezzük, hanem kérdés nélkül is felszólitnak, hogy csatlakozzunk régibb törvényczikkel összehasonlitjuk; azon 

hozzájok, és válaszszuk meg azt, a kit ők ajánlanak. meggyőzödésre jutunk, hogy az Andrássy- 

Ezek a tanácsadók beszélnek nekünk arról, hogy van jobb oldal és bal oldal, vagy tán helyesebben mondva Deák párt és Tisza párt, és miniszterium nem a közösügyeket találta föl, 

aztán béállanak vagy az egyik vagy a másik párt prókátorának, és azt kezdik nekünk magyarázni, hogy miért kell nekünk vagy a Deák vá hanem-miután ilyek léteznek s azoknak ren- 
lisna pártjáoz kentakozumk eyatázl,11n0cy k k agy a gy dezése hazánkra nézve életkérdés — föltalálta 

i azon higgadt, öszinte, bizalmat gerjesztő 

Már igen természetes dolog, hogy mindenik azt kivánja nekünk megbizonyitni, hogy ugy leszünk jó hazafiak, ugy leszünk szabadelvü férfiak, loyale útat, melyen lehetővé tette - mit 1848 

ugy mutatjuk meg, hogy értelmes emberek vagyunk, ha vele tartunk, ha az ő emberére szavazunk; némelyik még azt is mondja, hogy ha nem kivivni nem tudott – hogy a magyarhoni 

az ő pártja győz az országgyülésen, a haza, a nemzet veszedelemben van, tán el is vész. öon fáks á ek kördlem s 

Melyiknek higyünk már, melyikhez csatlakozzunk ? ez a kérdés. ossék melynek anrstarjumai ee feeló volt tiltva. 
Erre a kérdésre két szempontból kell feleletet találnunk; egyszer abból a szempontból, hogy mit kiván a haza és a nemzet, másodszor Igen feltünö, hogy midőn az Andrássy- 

abból a szempontból, hogy mi kell nekünk mint erdélyi lakóknak és mint kolozsvári polgároknak. miniszteriumnak — a kiegyezkedés érvénye- 

Ám ha nem akarunk készakarva vakok lenni, ha őszintén számot vetünk avval, a mit szemmel láthatunk, a mit kézzel foghatunk, nem sitése után — legfőbb érdeme abban rejlik, 

lesz bajos a feleletet megkapni. 
7 miszerint a közös ügyek fölött hozott törvé- 

nyek által, alkotmányos életünk számára új 

, , 
= eddigelő nem ösmert — tért nyitott föl, 

nyök kedvök szerint, még az se volt szabad, hogy édes anyanyelvünkön szóljunk zsarnokainkhoz. Ma oly tisztviselők rendelkeznek nekünk, a a nélkül, hogy ezáltal a kibékülés életbe 

kiket magunk közül, magunk választottunk, és a kikkel magyarul beszélünk, ezek nem is önkény és idegen törvény szerint, hanem hazai törvé- lépését megakasztotta volna; mégis éppen ez 

nyeink értelmében hivataloskodnak, és communitásban, megyegyülésén és országgyülésen mi is szólunk hozzá. üdvös siker az, mely ellenei által legkemé- 

idei , 
gtámadtatik. 

Nem rég az ideje, hogy az uralkodó ugy tekintette hazánkat, mint fegyverrel nyert birtokát, a melyben az ő hivatalnokai ugy gazdáskod- nyebben meztéa kitánnak tenni, mint a hi- 

tak, mint ha minden áron el akarták volna pusztitni, fiainkat elvitték katonáknak Németországra, hogy ott áldozzák fel véröket oly érdekekért, res — olykor csak hóbortos — hadvezérek, 

a melyekhez nekünk nem volt semmi közünk, pénzünkről, a melyet adóba béfizettünk, ugy rendelkeztek idegenek, a hogy tetszett, még azt se midőn az ostromot a vár legerősebb pontján 

Még csak egynehány esztendeje, hogy országszerte idegenek uralkodtak rajtunk, idegen törvények szerint" sőt a mi még roszabb, saját ké- 

mondták meg, mire kell, és ha nekünk volt valamire szükségünk, a kormány azt mondta, hogy nem jut; sőt ha a magunk erején akartunk va- kezdik meg 

lamit létesitni, a miről reméltük, hogy jót hoz reánk, az idegen kormány vagy éppen nem engedte meg, vagy csak ugy, hogy nem volt benne Kr n rés ét 
y z z z . z um mi T t ez a 

Vöszönet; most alkotmányos, koronás király Éi a magyar trónon, a ki a nemzet szine előtt letett ünnepélyes esküjével a nemzet fiává, igazán első nem hagyta ugy mint eddigelő voltak. 

magyar emberré van felavatva, az ország ügyeit a nemzet fiaiból alakult és a nemzetnek felelős törvényes kormány intézi, pénzünkről saját or- A szélső-baloldal — ha e váddal s áta- 

szággyülésünk rendelkezik, és ha adunk is belőle idegen kézre, tudjuk, hogy kinek és mire adjuk, ,.s menynyit adunk; fiainkat nem idegen ön- lában az emlitett törvények ellen föllépend 

kény, hanem szentesitett törvény sorozza a haza védőinek zászlója alá, még pedig rang- és vagyon különbség nélkül, és a katona kezdi érezni, et e jegalább következetet szél r 

gy ő polgár i idegen hóditó bér. ája; ró zintézetei , oltathatik, miután e pártnak főbb emberei 
hogy ő Wolzár is és nem egy idegen hóditó bérszolgája; napról napra szaporodnak közintézeteink , vasútaink; ha közczélra egyesülni akarunk a ke zös ügy ek tárgyábán kiküldött ugy- 

szabadon egyesülhetünk. nevezett 67-tes bizottmányhoz beadott indit- 

Erdély számos éveken sőt századokon át, keservesen és drágán adta meg árát annak, hogy elválva Magyarországtól önálló és külön vált or- ványukban — kinyilatkoztatják, hogy Magyar- 

szág volt; ma a nagy Magyarország kiegészitő része, s e magyar földön mindnyájan szabad és egyenjogu honpolgárok vagyunk. honnak az osztrák tartományokkal közös 

A velünk és köztünk lakó különböző nemzetiségü és ajku honpolgárok számára oly törvény van alkotva, a mely elég tért nyit nekik külön ügyei n ncsenek, hogy az c tartomány ok 

igénycik érvényesitésére a törvények határi közt, és igy nekik nincs okok többé ellenséges indulattal lenni a magyar nemzettel szemben, hanem sek b A fgf sdeserrűti 

öszintén nyujthatják kezöket a barátságos békére, a mely nekik eddig is többet adott és jövőre is többet igér, mint a menynyit hasonló körül- uik gy köng dye De a ki elösmeri, hogy közös ügyek van- 

mények közt bárhol másutt nyertek a hasonló állásu osztályok. nak, hogy – a körülmények tekintetbevétele 

És ez mind csak kezdet, csak alap. A folytatás, a kiépités még ezután következik. De már meglátszik a letett alapon, mivé nőheti ki ma- meliett - Magyarország okszerüleg tesz, ha 

gát a kész épület. 1 a közös költségek és az államadósság egy 

Kormányunk folyvást dolgozik czélszerű intézkedések létesitésén. Nem dugja öszsze kezét, nem áltatja magát avval a hittel, hogy már min- részét magára vállolja; nem ibáztálhata miniszteriumunkat azért, mert befolyását arra 
használta föl, hogy a közös ügyek rendeztes- den a legjobb rendben van, hogy a nemzet már boldog; hanem fenn lobogtatja a haladás zászlóját, a menynyire csak lehet mindenütt igyekszik 

javitni azt, a mi még nem jó, könynyitni ott, a hol nyomasztó teher van. A teherkönynyitést a sóár alábbszállitásán már megkezdette, a javitások senek, és az állomadósság egy részét Ma- 

iránt egy csomó kész törvényjavaslattal várja az egybegyülendő országgyülést. gyarország átvegye. 

Kolozsvár városát az idegen és ellenséges kormány minden alkalommal háttérbe szoritotta és üldözte; ma Kolozsvár az erdélyi részeknek Már pedig a középbakpátt főbb sz akek mindezt elősmerték. 1) 
Egyébiránt ha a szélsőbal fennemlitett 

programmja, az országgyülés által elfogadta- 

És kinek köszönjük mind ezt2 Nemde, még az ellenpárthoz szitó hazafiak se felelhetnek e kérdésre mással, mint e névvel Deák Ferencz. tik, azon leginkább a reactionariusok örven- 

Valóban csak is az ő bölcseségének sikerült kitalálni annak a módját, hogy a háromszáz évig tartott viszály hazánk és királyunk más országai dettek volna, mert ez esetben a kibékülés 

közt, békés úton, mindnyájok megelégedésére, kölcsönös bizalom alapján, barátságos megegyezés után véget ért, és oly szövetség jött, létre, a mely- láre nem jöbetétt vulna és Magyarhon a kü 
s z zös ügyek gyakorlatától jövőre is el lenne 

ben mindenik szövetséges félnek érdekében van szövetséges társa boldogitására és gyarapitására közreműködni. Ily szövetség lehet-é a nélkül, bogy zárva, mikor aztán a kormány az államadós- 

közös ügyeinket együtt ne igazitsuk ? lehet-é a nélkül, hogy közös terheinket együtt ne hordozzuk ? lehet-é, kérdjük, a nélkül, hogy egymást köl- ságok törlesztésére Magyarhon direct és in- 

csönösen ne védelmezzük minden külellenség ellen ? 
direct jövedelmeiből jövőben is - ugy mint ed- 

Mégis vannak emberek, a kik azt hirdetik , hogy e közösség által feláldoztuk hazánk függetlenségét; mintha bizony nem volna valaki füg- éppen arnyilordíthatna mnnyjk eka 

getlen gazda a maga telkén azért , hogy egy jó szomszédjával közös kútat vagy közö art, v. gy közös hi á é szIK a 
A innga jeszk kieeti hogy egy j ] vagy közös kertet tart, vagy egy közös hid fentartására évenként 2-or. Vádoltatik, hogy fennemlített tör- 

: 
vényezikkekben a Magyarországot közvetle- 

Kit kövessünk tehát, kihez csatlakozzunk? Azokhoz-é, a kik utolérhetetlen vágyakat igyekeznek bennünk költeni, a kik azt akarják velünk nül illető és a közös ügyek közti válasz ékot 

elhitetni, hogy ha azt, a mi már a kezünkben van, ellökjük, majd talán ád az Isten jó kedviben jobbat is? A kik eszünkbe juttatják azokat a nem jelölte ki elég határozottan 

kuruzsoló aszszonyokat, a kik a hiszékeny ember kész pénzit elkérik, hogy aztán majd jó szerencsét — mondanak neki ? Ki e térvényekek foeaea 

Mi l meggyőzödhetik e vád alaptalansága felől. 
zsz Mi anhoz ragaszkodunk, hioz csatlakozunk, avval kartnk a ki, mint egykor Mózes, a maga népit kivezette az egyptomi rabság- é középbal-párt ily vádat annyival ke- s 

is vo tak, a kik zugolódtak, hogy mért kell egy nagy pusztán keresztül útazni, mielőtt az igéret földére értek; de mi bizunk a mi Mó- vésbé emelhet, mivel a közös ügyek tárgyá- 

zesünkbe, tudjuk, hogy az igéret földe felé vezet, ha lassan, de annál biztosabban. ban kiküldött ugynevezett 15-ös álbizottmány 

Ezért polgártársak, sorakozzunk Deák Ferencz zászlója alá, tartsunk vele, nemzetünk bölcsével, a kinek igaz hazafiságához, bölcs bélátásához, mnodtk élen kadott e táe Káltndntájn 

zeplőtelen becsületességé kátsé 
czy mán, Ivánka Imre, Ti n ál- 

szeplőtelen ületességéhez, még azok se tudnak kétséget vagy gyanut férköztetni, a kik szeretnének ellene izgatni. Támogassuk az ő üdvös tö- bal aláirt — külön vélemény és aőt z 

ilönbség 
asd 

igaz fővárosa, a mely nem sokára tudományos egyetem és országos gazdasági akadémia székhelye is lesz, és a melyet közelebbről vasút fog ösz- 

szekapcsolni Magyarország központjával. 

rekvéseit avval, hogy oly képviselőket választunk az országgyülésre, a kik az ő elveit vallják, a kik az ő nézeteit osztják, a kikről bizonyosak kek közt, e tekintetben lényeges 

vagyunk, hogy a megkezdett munka bevégzéséhez őszinte hűséggel, nagyravágyástól és haszonleséstől ment igaz szivvel és lélekkel fognak hozzá nincs. ös 

járulni, és azért mondjuk ki, hirdessük f é g v - i vió) 8s söl oti 

rté se kecsegtető igéretre se f e tndassnk szdégvsz országgab hogy Kölersvén városa tap asztalt hazafiságu polgárai és füg
getlen vá- 1) Készek vagyunk, hogy ö Felsége többi or- 

, Bén kesbé enyegető vagy gúnyolódó boszantásra nem hajtva, szabad meggyőződésből Deák pártjához csatlakoznak, Deák szágai és tartományaival egyetértőleg intézkedjünk, 

párti képviselőket választanak. 
mindazokra nézve, mik a közbiztonság valósitására 

okvetlenül szükségesek. 

Éljenek tehát Kolozsvár DEÁK párti képviselői Grof MIKÓ IMRE és Dr. SZABÓ JÓZSEF 1t részünokn kölle akzdse oeye 
A kül- és hadügyekre szükséges költségek 

felyebbi módon megállapittatván, azoknak illető ré- 

A kolozsvári Deák párti választok szét mindegyik miniszterium behajtja, a kormány- 

T : zata alá tartozó országokbannnnn. 

KOZP ONTI BIZOTTS AG A E tekinteteknél fogva és egyedül ezen ala- 

pon kész az ország, az államadósság terhének egy 

részét elvállalni előleges értekeződés útján. (Kivo- 
t fadilag, a 15 ös alhizottság munkálata ellen beadolt 

kdlön véleményből.) Zatasát 



3-or. Az Andrássy-miniszterium vádol- 

tatik a delegatio eszméjének életbeléptetése 

iatt. 

m Legközelebbi országgyülésünk szüksé- 

gesnek vélte a törvények sorában kinyilat- 

koztatni, hogy a közös ügyek azon részére 

nézve, mely a kormányzat köréhez tisztán 

nem tartozik, Magyarország sem teljes biro- 

dalmi tanácsot, sem bármi néven nevezhető 

közös vagy középponti parlamentet czélszerü- 

nek nem tart, s ezeknek egyikét sem fogad- 

ja el. (1869/4. XII. czikk 28. §) 
Hanem a magyar országgyülés, valamint 

ő Felsége többi országai és tartományai, — 
hasonló alkotmányos úton — váloszszanak a 

paritás elvét megtartva külön egy egy, össze- 
sen két egyenlő számu tagokból álló bizott- 

ságot (delegatiót) (29.) 
EH delegatióknak elhivatása a közös 

ügyeket érdemileg tárgyalni. . 
A középbal-párt a delegatiók kineve- 

zését szükségesnek tartja. ? 
Azonban a delegatiók hatáskörének ki- 

jelelésére nézve, a jobb- és középbal-párt 
közt jelentékeny véleménykülönbség létezik. 
EB szemközt álló nézetek alapos tagla- 

lására több hely és idő kivántatnék. 
Csak annyit kivánunk megjegyezni, 
hogy e tekintetben emlitett balpárt magával 
nincs tisztában, mi kitetszik azon lényeges 
ellentétből, mely - a 15-tös és 67-tes bizott- 
mányok munkálatjai ellen beadott — ellen- 
véleményei közt létezik. 

Egyébiránt – meggyőződésünk szerint 
— az illető törvények kedvezőbbek az or- 
szágra, ellenben a nevezett ellenvélemények 
a királyi jogokra nézve. 

Leginkább védi pedig a királyi jogokat 
a Madarász-párt fennemlitett inditványában 
tett – azon javaslata, hogy e tekintetben 

tartassék fenn, az 1848. III-dik törvénynek 
13. §-sa : mely szerinte mindazon viszo- 
nyokra nézve rendelkezett, melyek Ma- 
gyarországot és az örökös tartományokat kö- 
zösön érdeklik.6 

Mert e 13-dik §. nem egyéb, mint egy 
üres phrásis. 

A delegatio — emlitett törvények sze- 
rinti – szervezésének meg van azon előnye 
is, hogy a gyakorlati téren igen szerencsé- 
sen megoldja azon kérdést, miként lehessen 
a közös ügyeket tárgyalni és elvégezni oly 
két állam közt, melynek közös ügyei vannak, 
de közös törvényhozása nem lehet. 
Miért is fel tudjuk fogni azon előszere- 

tetet, melylyel gróf Andrássy e rendszer iránt 
. viseltetik. 2) 

4-er. Vádoltatik a legközelebbi ország- 
gyülés – közvetőleg az Andrássy-miniszteri- 
um — miért vállalt föl a közös költségekből 
és az államadósságból oly nagy részt. 

A z 1867/8-ki 14-dik törvényczik 1-ső 
§-a szerint - a közösöknek elősmert állam- 
ügyek költségeit illetőleg - a magyar ko- 
rona országaira nézve 30-, ő Felsége többi 
országaira nézve 70 százalék alapittatott meg. 

A fölválolt adósság, mindig súlyos, s a 
terü melyet - evvel szembe - más vesz 
magára, mindig igen csekély. Ez az emberi 
természetben rejlik. 

Igy vették ezt föől a Lajthán innen és túl. 
Egyik panaszkodik a 30-, másik a 70 

százalék ellen. 
Hogy melyik van arányilag túlterhelve, 

azt adatok után kinyomozni nem kis feladat. 
Mi pedig, kik a statisticai számitások 

hiányát a sána rátióból kivánjuk kipó- 
tolni, ezt távolról sem tudhatjuk. 
Doea felől meg lehetünk gyöződve, hogy 

eddigelő - mig senki sem adott számot, 
mennyi évenkénti jövedelem jött be Magyar- 
honban, mennyi fordittatott ebből a közös költ- 
ségek fedezésére, mennyi más helyre — 30 
százaléknál jóval többet fizettünk, s hogy e 30 
százaléknak határozott föltétek melletii elfo- 
gadása; finántiális állásunkat nem terhelte, 
hanem könnyitette. 
Hasonló áll az államadósságokra nézve 

is. Jelentékeny összeget válaltunk magunkra, 
de eddigelő hirünk s tudtunk kivül e végre is 
bizonyosan jóval többet fizettünk. 

Miután az ágitátorok, az Andrássy-mi- 
niszteriumot sárral dobálják azért, mert a 

indegyik országgyűülés választ egy javas- 
lntkésrta ddgytet E két küldöttség fölváltva 
Pesten és Bécsben, vagy valamely más lajthántúli 
városban jön össze. (Kivonatilag a 15 ös mun- 
kálat elleni külön véleményből.)) 
A z országgyülések saját kebelükböl egy ja- 

vaslatkészitő küldöttséget válasszanak, mely két 
küldöttség az egyetértés létrehozását megkisértse. 
(A 67-es munkálat elleni külön véleményből.) 
) ,Midőn az ellenzék a delegátió intézmé- 
nyét akarja eltörölni - habozás nélkül merem ki- 
mondani - a magyar alkotmányt, legerősebb biz- 
tositékától akarja megfosztani. Én ezt oly intéz- 
ménynek tartom, mely hivatva van más országok- 

nak is például szolgálni. Ha Magyarország ellenei 
támadnák meg ez intézményt; azt megfoghatnám, 
devha ezt a magyar ellenzék teszi; azt kell hin- 
nem, hogy nem komolyan akarja, sat.:4 (Gróf And- 
drássynak választóihoz intézett beszéde.) : 
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közösügyek kezelésére tért nyitva, alkotmá- 
nyunk legnagyobb hézagát kiegészitette, mert 
fiinántiális állásunknak kitisztázására, javitá- 

sára az alapot megvetette; ráadásul általá- 
nos vádokkal is kivánják lesulytani. 

Vádolják, hogy az 1848-beli vivmányo- 

kat kezei közül kiszalasztotta. ; 
Az 1848-ki események igaz nincsenek 

visszaállitva. 
Erdélyben — mint gr. Andrássy mondja 

választóihoz tartott beszédében — jelenleg 
nem Janku uralg, hanem a törvény. 

Horvátország nem egy nagy ellenséges 
tábor többé, hanem Magyarország hű és elé- 
gedett társországa. 

Fiumét nem tartják lázadt horvát csa- 
patok elfoglalva. 

A honvédség nem fog többé azon hely- 
zetbe jöni, hogy a hadsereg ellen harczoljon, 
hanem azzal együtt fogja védni — ha kell— 
Magyarerszágot és a monarchiát sat. : 

De annyi szenvedés, mártiromság, áldo- 
zat kárba nem ment. 

E viharok által tisztult a horizon, az 
emberek minden irányban okultak, megtanul- 
ták feledni azt, mi keserü érzelmeket kelt 
föl keblünkben és a boszuvágyat — a köz- 
ügy hátrányára — éleszti. 

A jelenkor elfogultlanabban tudja föl- 
fogni állásunkat, s mig „politikáját az ese- 
mények szinvonalára emeli;* legújabb törvé- 
nyeinket az 1848-beli törvényekre alapitva, 
azokat kifejtette. 

Igy például, kik 1848-ban hazánk ügyeit 
vezették, átlátva hogy Magyarországnak a 
közösügyekbe leendő befolyását a többször 
emlitett 13-dik §. sehogy sem biztositja; az 
országgyülés közlekedésbe kivánta magát ten- 
ni a bécsi parlamenitel, s e végett egy kül- 
döttséget nevezett ki, de, mely a bécsi or- 
szággyülés által visszautasittatott, mely al- 
kalommal egyike legkitűnöbb szónokainknak, 
keserves panaszra fakadt. 

„Azt gondoltam, hogy czélszerü lesz, 
hogy szóljunk – mint nemzet nemzethez — 
kiknek közös az ügyünk, közös az ellensé- 
günk. Elment a küldöttség (Bécsbe) baráti 
kezet nyujtani, de ők azt nem fogadták el.4 

„Ha a hottentottákhoz küldött volna, a 
nemzet barátsággal hajlott volna meg előttök.4 

„,Ez csak azáltal történhetett, mert a bé- 
csi országgyülés nem német, hanem több- 
ségre nézve szláv országgyülés. a) 

Nem ez volt bizony ennek oka, hanem 
mivel hiányzott a két parlament közt a köl- 

csönös bizalom. 
„Jelenleg országgyülésünk küldöttsége 

nem zarándokol a Reichstág-hoz, hogy on- 
nan elutasittassék, hanem delegátiók intézik 
a közös ügyeket, közösen elfogadott alapon.46) 

1848-ban a két országgyülés, sehogy 
sem tudott egymás mellett megférni. 

„1848-ban a bécsi kormány oly széles 
hatáskört akart magának fenntartani, minő 
az ország önállását teljesen semmivé tette 
volna.6 

„Magyarország nem lépett, fel positiv 
javaslattal a közösen intézendő ügyekre nézve. 

„Visszautasitá az államadósságok egy 
részének elvállalását.4 

„E kettő okozta a fegyveres összeütkö- 
zést.e B) 

Jó volt mégis, hogy az Andrássy-mi- 
niszterium más útat követett és hogy a köl- 
csönös bizalmat elő tudta varázsolni. 

Monostori. 
(Vége következik.) 

Bal-politika. 

Z A mi a balpolitikusok ócsárlásának 
különös czéltáblája: az a delegatio. Lássuk, 
mindig ily veszélyes valaminek tekintették e 
ök a delegatiót? 

A mikor pár év előtt Deák Ferencz igy 
szólott: elismerjük, hogy Magyarország s az 
ausztriai tartományok közt vannak közös 
ügyek: a mostani balpolitikusok vajjon ta- 
gadták-e, hogy vannak közös ügyek? Nem 
tagadták. 

A mikor aztán Deák Ferencz előállott, 
s nemes nyiltságával azt mondta : találnunk 
kell tehát valami módot, mely által ezen 
közös ügyeket elintézzük, s véget vessünk 
a 300 éves viszálynak, mely éppen abból 
eredt, mivel soha sem volt ily mód megállit- 
va az egy uralkodó alatt álló országok kö- 
zös ügyeinek elintézésére, — és azt mondta, 
hogy én uraim, a delegationál erre jobb mó- 
dot nem tudok gondolni, de ha más valaki 
jobbat tudna ajánlani, én szivesen elfogad- 

nám: mit mondtak akkor a mostani balpoli- 
tikusok ? azt, hogy nem kell nekik a dele- 
gatio, vagy hogy ök valami jobbat tudnak 
ajánlani? Ezt nem mondták, hanem ők is 

4) ,A választások előtt.4 Lap 28-29. 
5) Gróf Andrássy felyebbi beszéde. 
6) A választások előtt. Lap 29. 

delegatiót javasoltak, még pedig olyant, mely 
nem volt jobb a mostani delegationál. 

Mit mondjunk már most, ha Tisza ba- 
loskodói dühöngve szórnak gunyt a delega- 

tio, mint minden bajnak főoka ellen? Mit 
mondjunk, ha T. L. mellett Erdélyben né- 
hány oly harmadrendü quantitások, mint a köz- 
tudat szerint beszédmaniában szenvedő tor- 
dai Szabó L, mint Maurer B., Lészai L., 
Váradi K. (algymn. tanitó), Veres D. urak, 
s hogy teljes legyen a numerus, a „M. Pol- 
gár" szerkesztői nyiltan nyulszivü, félénk 
politikusnak merik ócsárolni azt a nagy ha- 
zafit, kit Európa a század bölcsei közé in- 
augurált, s ki előtt pár év előtt magok is 
fejet hajtottak ? 

Mit mondjunk, midőn ily apró emberek- 
től hallunk kiméletlen itéletet mondani a tör- 
vényes törvényhozótestület eljárása felett, 
melynek alkotmányos érzelmü ember előtt 
minden körülmények közt tiszteletre méltó- 
nak, mondhatnám szentnek kell maradnia ? 

Mit mondjunk, midőn látjuk és halljuk, 
hogy a Macellariuk és Mileticsek újongó 
örömmel lesik ezen urak minden sikeres 
lépését, s ajánlják szövetségöket? 

Bizony nem mondhatunk egyebet, mint- 
hogy rövidlátások miatt és szenvedélyektől 
megkábitva, „nem tudják, mit cselekesz- 
nek !4 Fájdalom, igaza van az ó-szászok ora- 
culumának, midőn a napokban laconice azt 
mondta, hogy „nem a szász és román ellen- 
sége a magyarnak, hanem a magyar ellen- 
sége a magyarnak.6 

Alig pihentünk meg a mult idők súlyos 
csapásai után féligmeddig, s már elbizakod- 
va mentek a vak rombolásba; fennen hirde- 
titek, hogy czélotok elvetni az alapot, mit 
három év alatt alkotánk, mintha időnk és 
erőnk böven volna a koczkáztató kisérle- 
tekre! 

Nem, ti nem akartok roszat, ti nagyo- 
kat, hősies dolgokat akartok, mintha most is 
három tenger mosná a magyar birodalmat, 
s abban nem laknék más, csak magyar. Nem 
gondoljátok meg, hogy rajtatok is olyan for- 
mán mosolyoghat a világ, mint hős Bratia- 
non, midőn ez is meg-megereszti fántáziája 
vad paripáinak kantárait. 

„Ab, a szegény magyar mnép egyetlen 
örömétől, a szabad füstöléstől is meg van 
fosztval« sohajtja egyik újabb jelesetek, b. 
B. D. Szegény magyar nép, tehát neked 
egyetlen örömöd (talán még azoknak is, kik 
nem is pipások) a szabad füstölés, egyéb 
mind mellékes dolog, hanem a szabad füstö- 
lés, ez az, melyre hivatva vagy! - Ilyen 
üres füstöléssel akarjátok ti, nagyobbára 
ifjonczok, a haza jövőjét megalapitani, vicz- 
ezelvén és ócsárolván szorgalommal ama je- 
leseket, kik hazafi érdemekben már megőszül- 
tek, s kik előtt hálás tisztelettel kellene meg- 
hajolni minden magyarnak. 

Mit mondjunk ezek után egyebet, mint 
ismételve azt, hogy bizony-bizony nem tud- 
játok, mit cselekesztek! 

Halotaszegi levelek. 
(Február 25-kén 1869 ) 

IV. 
Én azt a vádat, hogy Deák Ferenecz és az 

ő pártja valamely jogot feladott volna, ép oly su- 
lyosnak, mint méltatlannak tartom, mert egy oly 

férfiut illet, kire eddig az egész nemzet osztatlan 
bizalommal nézett, s mert olyak is emelik, kik 

az ország rengeteg nagy többségével helyeselték 

a Deák Ferencz kiegyezési politikájának irányát 

mindaddig, mig e politika a közvélemény által kitü- 
zött czélt el nem érte, s akkor, de egyedül akkor 
későn fordulnak ellene. 

Azt kérdem én, valami titkos, valami rejté- 
lyes politika volte a Deák Ferenczé? 

Épen nem, sőt nyiltan támogatta azt velünk 

együtt nagy része azoknak, kik most ellene for- 
du'nak. 

Kérdezzétek meg tölök, hogy ha ök csak- 
ugyan oly előrelátó politikusok, hogz már most 

bizonyosan merik állitani, hogy a Deák Ferencz 
kiegyezési politikája a nemzetet veszélybe dönti, 

ezt az ök előrelátásukat, mért nem használták ak- 

kor, midőn még ideje volt, mielőtt a nagy és ne- 

héz munka bevégeztetett volna. 

Avagy ők akkor csalódtak, mikor a közjogi 
alap épitéséhez hozzájárultak ? 

Ám tessék nekik ezt bevallani előbb, s az- 

tán abban az egy esetben, ha tiszta értelemmel az 

ég öket meg nem áldá, s ha az oskolában a lo- 
gikát soha nem tanulták, ám merjék még köve- 
telni tölünk azt, hogy mi csalhatatlanoknak higy- 
jük, kik előbb ily nehezen csalódtak, s épen 
most, midőn ök a létezőt - a mit az ök kozzá- 

járultokkal közösön épiténk, lerontani akarják. 
Keblem elborul, ha arra gondolok, hogy van- 

nak köztünk sokan olyanok, kiket az oly szülök- 

hez kell hasonlijanom, kik magok is belenyugod- 
tak gyermekök házasságába, s miután a szent 
frigy esküvel meg lőn pecsételve, azonnal megza- 
varják a felek közt a bizalmat, s őket válóperre 
unszolják. 

Avagy talán igaza van annak a lángelméjü 
tudós barátomnak, ki azt mondá, hogy sokat for- 
gatva Magyarország történetének azon lapjait is, 

melyeket mások figyelem nélkül hagytak, ő abba 

a pessimismusba merült, hogy a magyar nemzet 
nem tudja eltalálni, mikor minek van ideje. - 
Mikor otthon aratni kellett volna, akkor elmentek 

a táborba, hogy foglalják el a más földjét, s mi- 

kor szinte elfoglalták, akkor az jutott eszökbe, 

hogy most otthon kell lenni, mert a vetés ideje 

van s elmentek vágtatva haza, de a vetőmag ott 
rothadott volt a lábán, a gabonás üres volt. 

De azt mondja nekem egy barátom, minek 
erröl sokat beszélni? Ki kell mondani nyiltan és 

röviden, hogy az, ki egy évvel ezelőtt a Deák 
Ferencz zászlója alatt állott és attól most fordul 

el oly következetlenséget követ el, mint az, ki va- 

lamit kér, s ha megkapta nem köszöni meg, s e 

következetlenség neve a föld bármely szótárában : 

hálátlanság. 

De én nem tartom fölöslegesnek e helyen a 
szószaporitást, mert eszembe jut az a nem annyira 

jeles, mint hires osztrák miniszter, ki egykor, mi- 

dőn szövetségesét, köznyelven s ólva, a faképnél 

hagyta, ezt mondá: hálátlanságom renge- 

teg voltával akarom a világot meglepni. 

Megvallom abban a hálátlanságban, a meolylyel a 

Deák Ferencz politikáját a ok ostromolják ma, a 

kik tegnap támogatták, van valami meglepő, és a 

mi meglepő, az hatást csinál, s én azt hiszom min- 

denkinek kötelessége e helytelen és veszélyes ha- 
tást gyengitni. 

Azt mondják, vagy azt hiszik el az új tan 
hirdetői, kik csak addig voltak barátaink, mig ve- 
lünk együtt a sötétségben tévelyegtek, de midőn 

illuminálódtak, azonnal ellenünk fordultak, hogy a 
közösügyek dolgát nem jól igazitották. 

„A példák tanitanak,4 lássunk egy példát, a 
melyre Anglia történetéből emlékszem. 

HII. Vilmos király egy forradalom kezéből 

fogadta el a koronát rendetlen pénzv szonyok közt. 

Az előtte uralkodott királyok több századon át szed- 
ték a kölcsönt a pénzváltóktól, tözsérektől, magá- 

nosoktól, önként, vagy erőszakkal, a mint lehetoe t 
és kamatot fizettek szeszély, vagy különös kegy 
szerint néha igen sokat, néha semmit. A követke- 
zés az volt, hogy az országnak nem volt ugyan 
rendszeresitett adóssága, de azért mégis nagyon 

sokkal tartozott, de azok lefizetésére s az óhajtott 

productiv czélokra hitele semmi. 
III. Vilmos kormánya rendbeszedte kinek 

mivel tartozik az ország, kötvényeket adott ki, biz- 

tositotta a kamatokat, s bár a vég. redmény az lett, 

hogy Anglha hitele fölemelkedett és az ország a 

legnagyobb anyagi virágzásnak indult, fogtak ma- 

gokat ellenei és aval vádolák, hogy a bizonytalan 

adósságok elismerése által ő teremtette Anglia stá- 

tus adósságát, pedig ő az volt, a ki rendezte, és 

ugy rendezte, hogy Anglia hitele és jóléte felvi- 

rágzott. Anglia értelmisége hangosan jajdult fel e 

hálátlanság ollen, s épen a méltatlan támadás vég- 

leg megszilárdítá III. Vilmos új királyi székét. 

A Deák-párt sem találta fel a közösügyeket, 
csak rendezte, még ugy rendezte, hogy épen az 

által, hogy paritás alapján a delegatiókban ellen- 

örizi a közös miniszterek oly teendőit, a melyeket 
eddig rólunk nélkülünk igazitottak, egyszersmind 

jövöre minden lehető támadások ellen biztositotta 

országos és nemzeti lételünket. 

Ne legyünk misse hálátlanok, mert a legtisztább 
hazafi indulat- és kitartással létesitette a Doák-párt 
politikája azt, a mi a haza érdekében létesithető 

volt; s ti, kik igy szóltok: „Ime a párt, mely ro- 

szat cselekedett, mi vagyunk hivatva, mint új mes- 

siások megváltani régi büneiből, régi fátumából e 

hazát. 
Vigyázzatok, vessetek számot, ha fel tudná- 

tok zavarni a jelen állapotot, lenne e erőtök ren- 

dezni az új zürzavart, ha tölidéztétek ? 
Kalota. 

Pest, márezius 3. 1869. 
(r. 1) Ő felsége a király ma reggel ő óra- 

kor, - a királyné pedig Mária Valéria 
kisded főherczegnövel dérütáni 4 óra felé érkez- 

tek Bécsből Budapestre. 
Miután minden hivatalos fogadás tiltva volt, 

Ő felségeiket csak: b. Wenckheim belügymi- 
niszter és Pest városa főkapitánya üdvözölték az 

itteni indóháznál. 
Midőn a királyné a vasuttól Budára kocsi- 

zott, esett, — az utczákat azonban ennek daczára 

is mindenfelé sürü néptömegek lepték el, Borfalat 

képezvén, és lelkes éljenekkel fogadván a nemzet 

védangyalát. 

A fejedelmi pár folyó hó 8 dikán indul in- 

nen Zágrábba. 
A nap eseményét tesmészetesen még mirdig 

a vidéki választási mozgalmakról érkező hirek ké- 

pezik, melyek alapján fájdalommal kell konstatál- 

nunk a sok helyütt előfordult összeütközéseket, 
vérengzéseket s ezek áldozatait. 

Tehát okvetlenül tettlegességeket, ember-éle- 

tet követel a választási jog gyakorlata ? 

Hol folyik nagyobb szenvedéllyel ily alka- 

lomkor a pártoskodás mint Angliában, anélkül, 
hogy birokra kerülne a sor, - vagy ha kerül is 
némely egyes esetekben, ezek száma bizonyára 
csekélyebb mint nálunk,



Annak tulajdonitható e ez, mert az angol 
nép talán érettebb e szép politikai jog gyakor- 

latára ? 
Nézetünk szerint nem. 
Mi a magyar népet általán véve szintén 

érettnek tartjuk e tekintetben, mit eléggé bizonyit 

számos választókerület, melyekben szintén nagy a 

mozgalom, - szemben állnak egymással a pár- 

tok, de tettlegességekre nem vetemednek. 
A hol ennek ellenkezője történik, ott rende- 

sen izgatók idézik azt elő, a kik – miként akár- 

hányszor kisült már — nem is választók. 

A különböző pártok vezéreinek nem lehet 
magasztosabb feladatuk mint arról győzni meg a 

népet, hogy például Péter és Pál, azért mert 
nem egy jelöltre szavaznak, korántsem egymás 
személyes ellenségei, tehát mint eddig ugy ezután 

is békességben megférhetnek egymás mellett. 
Az alkotmányos szabadság egyik fökövetel- 

ménye a nézetszabadság. 

A ki polgártársait egymás ellen ingerli, mert 

különböző elveket vallanak, az nem érett meg az 

alkotmányos szabadságra. 
Minden csepp vérért, minden emberéletért 

azokat terheli a felelösség, a kik a belyett hogy 

felvilágositani törekednének a népet, tévútra ve- 

zetik. 
A helybeli választási mozgalmakról csak 

annyi újat jelezhetek, hbogy most már a józsefvá- 

rogi Deák párt is bizonyosnak tartja jelöltje, Tö- 

rök Pál superintendens megválasztását, mig az 

összeirás előtt kétséges volt: ő, vagy ellenjelöltje 
Vidats János nyer-e többséget. 

Berde Mózsa osztálytanácsos a belügymi- 

niszteriumban, mint miniszteri biztos Erdélybe uta- 

zott, a feloszlatott székely ezredek vagyonának, ő 

felsége kegyadománya alapján leendő átvétele, il- 
letőleg annak a kitüzött czélokra fordittatása iránti 

intézkedések megtétele végett. 

Meg vagyunk gyöződve, hogy annál kedve- 
sebb vendége lesz a székely földnek, melynek 

közszeretetben álló fia, mert ő volt ezen minden- 

esetre nagyszerü vivmány egyik erélyes kezdem5. 

nyező factora. 

„Az ingatlanok tüzkártérítésének állami 
szervezéséről. 

Ily czim alatt jelent meg a több mint 40 
évig biztositási ügyekkel foglalkozott Weisz Ber- 

nát Ferencztől, Ráth Mór kiadásában, Pesten 

egy jeles röpirat, melyre t. olvasóink figyelmét 

ezennel felhivjuk. 

Szerző e röpírat bevezetésében előadja, hogy 

már 1846 ben fel volt szólitva a magyar kan- 

czellár által egy e tárgyat kimeritő törvényja- 

vaslat kidolgozására; erre buzditá a nagyérdemü 

néhai Dessewffy Emil gróf; melegen pártolta az 

eszmét a nagy Széchenyi István s ugyanakkor 

az ellenzék vezére Kossuth is kivánatosnak és 

óhajtandónak találta ez eszme megtestesitését. 

Weisz B. F. a törvényjávaslatot már 1847. 

szeptember havában beadta a kormánynak s ez 

egy bizottmány által megvizsgáltatván, azt jóvá 

hagyta. Azonban az 1847/8-iki országgyülés nagy 

politikai kérdések megoldásával levén elfoglalva, 

e tárgyat nem vehette elő, az 1848. pesti ország- 

gyülés pedig az idő rövidsége miatt nem foglalkoz- 

hatott ez életbevágó kérdés megoldásával. 

Az alkotmányos élet helyre álltával Györ vá- 

ros képviselőtestülete pendité meg ez eszmét, a 

miniszteriumot ebbeli törvényjavaslat előterjeszté- 

sére — Pest városát pedig pártolásra szólitván fel. 

Látva ezt szerző, miután De ák Ferenczczel is be- 
szélt e tárgyról, elérkezettnek látta az időt arra, 

hogy ,az ingatlanok tüzkártéritésének állami szer- 

vezésérőlt röpiratot bocsásson a hazai közönség 

elé, mivel a nyilvános vitatást ajánlá maga Deák 

Ferencz is. 
Szerző határozottan kimondja, hogy ez eszme 

jó, kivihető, ezélszerű és hasznos, mint azt a kül- 

földön majdnem százados gyakorlat bizonyitja – 

különösen Németország nagy és kis államaiban. 

Az alapeszmét Weisz úr ebben formulázza : 
Egész Magyarország területére nézve „Országos 

tüzkártéritő intézett állittatik fel; ebbe tartozik 

valamennyi épület biztositása, csak a lőpormalmak 

és löportárak vétetnek ki. Gyakorlatilag ez intézet 

ugy lenne életbe léptetendő, hogy a pénzügyminisz- 

teriumban ,tüzkártéritő osztály4 állittatnék fel, mely 

a biztositott épületekben esett károkat megtéritené, 

azon összegekből, melyek az adóval együtt szedet- 

nének be. 

Szerző ez eszme gyakorlatias volta és hasz- 

nossága mellett következő fontos okokat sorol fel : 

1) Állami biztositás mellett az egyes leégett 

családok nem jutnának koldusbotra, mert a bizto- 

sitás szabad akaratra bizatván, vagy hanyagságból, 

vagy a dijak magas volta miatt az épületeknek 

alig 50/, szokott magán társulatoknál biztosittatni; 

igy ezer és ezer család pusztul el s a nemzet va- 

gyona roppant károsodást szenved. 

2) Az állam még a háboru, polgári lázadás, 

zsákmánylás vagy hatóság által elrendelt fegyveres 
erőszak által okozott károkat is megtéritené, holott 
ily esetekben a magán társulatok mit sem fizetnek. 

3) Az állami biztositás nem igényelvén nye- 

reséget, a dijakat oly kevésre szabbatná, hogy 
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például 2 millió házat véve alapul s a 4 millióra 
számitható károk megtéritésére, egy milliót keze- 
lési költségül levonva - egy egy házra 1 frt 50 kr 
— a jobb években alig 20-40 kr esnék évi dijul. 

4) Előleges becslés történvén mindenütt, az 
állam igazságosan és teljes kárpótlást nyujtana, 

nem állván érdekében : minél többet bevenni, minél 

kevesebbet kárpótolni. 

5) A kárbecslési tabellák az illető községek- 
ben kitétetvén, ez által eleje vétetnék a tulbiztosi- 

tásból eredő csalfa és bünös nyerészkedésnek. 

6) A tüzkár állami ügy levén, több gond for- 

dittatnék a tüzoltásra, a tüzoltó szerek beszerzésé- 

re, mivel a kár mindenkit egyformán terhelne. 
7) Ez országos intézetnek főgondja lenne oda 

hatni, hogy lassans ént mindig szilárdabb anyagból 

készittessék az épület és fedélzete — a tüz veszé- 

lyesebbek ne használtassanak. 

8) Országszerte kevesbülvén a tüzveszély, a 

polgárok ingóságaikat is mérsékeltebb dij mellett 

biztosithatnák a magán társulatoknál. 

9) Ha minden ház biztositva lesz s minden 
tüzkár megtérittetik, e czimen nem lesz helye adó- 

megtagadásnak, adó elengedésnek. 
10) Az országos intézet által minden polgár 

érdekelve levén a tüzeseteknél, mindnyájának ér- 

dekében lesz a tüzvész okozóját fölfedezni, kiku- 

tatni. 
11) Tüz elleni biztositás czimén, nem folyna 

ki tömérdek pénz idegen biztositó intézetek kezébe. 

Ez okok előadása után szerző utal arra, hogy 

e czélnak a kölcsönösség elvén alapuló társulatok 
sem felelnek meg, nem birván kellően kiterjesz- 

kedni a dijak magassága s az utánfizetésekkel járó 
nehézségek, kellemetlenségek miatt. 

Az országos tüzkártéritő intézet elég tág tért 

hagy fenn a magán társulatok számára is, biztosit- 

hatnak ingóságokat tüz ellen, megtérithetik a jég- 

károkat, biztosithatják a vizen és szárazon szálli- 

tott árukat — végre ott van az óriási léptekkel ha- 

ladó életbiztositás minden ágaival. 

Azon ellenvetésre, hogy az országos tüzkár- 

térités új adónemet hoz be, Weisz úr azt feleli, 

hogy ezt csupán a házbirtokosok fizetnék s a kü- 

lönbség az lenne, hogy a ki eddig biztositásul 20- 

40 frtot fizetett, ekkor csak 4-10 frtot fizetne. A 

kényszeritést illetőleg azt hozza fel, hogy ha isko- 

láztatásra, honvédelemre mindenkit lehet, söt kell 

kötelezni – miért ne lehetne a nemzeti vagyon biz- 

tositását illetöleg is ezt tenni. 

Ez vázlatos kivonata azon a czim által jel- 

zett röpiratnak, melyet gondolkozó nemzetgazdáink 

és polgártársaink figyelmébe ajánlunk; az eszme 

üdvös és gyakorlati, méltó, söt szükség, hogy váll- 

vetve felkaroltassék. 

Nehány ószinte szó 
Szigethi Miklós úrhoz. 

A ,Magyar Polgár" 28 dik számában t. ura- 
ságodnak egy ,Nyilatkozata" jelent meg, mely en- 

gem a ,„Kol. Közl.4 25 dik számában általam ki- 

adott czikkének félremagyarázásával vádol, 

s ptévútras vezettetésem felett sajnálkozva, 

szerkesztői megjegyzéseimért a felelősséget reám 

hárintja. Én, uram! e felelősséget soha sem igye- 

keztem vállaimról lerázni; engedje tehát, hogy 

szerkesztői megjegyzéseim indokait pár sorban elő- 

adhassam. 
Ön, uram, czikket küldött be a deákpárti 

„Kol. Közl,4 höz, s miután kisérő levelében nincs 

említés arról, hogy az már a ,M. Polgár"-hoz is 

benyujtatott, azt kelle hinnem, hogy pártunk egyik 

tagja kereste fel a Deákpárt erdélyrészi organu- 

mát. Azonban e föltevést még nem tettem meg- 

jegyzéseim alapjává. Figyelemmel átolvastam a be- 

cses czikket. Láttam, hogy az egymással szemben 

álló pártokat kölcsönös tiszteletre, higgadt mérsék- 

letre inti; oly nézeteket fejeznek ki e tárgyra vo- 

natkozó elmélkedései, melyeket minden józan ha- 

zafi pártkülönbség nélkül vall és hisz; tehát ez 

gem lehetett ok arra, hogy a czikket baloldali 

szellemben irtnak tekintve, lapom hasábjaira fel ne 

vegyem. Ha uraságod czikke csupán ez általá- 

nosságban tartott fejtegetésekből áll vala, ak- 

kor azt minden megjegyzés nélkül adtam volna 

közre. Azonban találtam a szucsági czikkben egy 

szakaszt (11-ik kikezdés) a mely meglehetős ré s z- 

letességgel és szabatosan formulázza a Deák- 

párt programmját midőn igy szól : 

„A létre jött kiegyezkedésben le van téve 

alapja hazánk jövőjének.4 Ha a mű nem töké- 
letes - — kezünkbe adta épen az a létre jött 
kiegyezkedés az eszközt, mely által alkotmányos 
úton segithetünk a bajon. Válasszunk oly követe- 
ket, kik nem a megállapodás, hanem az elő- 

haladás emberei; de óvakodjunk az oly embe- 
rek politikáját követni, a kik robanva kivánnak 
haladni; mert ez ma már szuronynyal sem kivi- 

hető, tartsnk szemünk előtt a régi közmondást: 

„többet észszel, mint erővel." 

Ez azon passus, uram, melyre támaszkodva 
mondám megjegyzéseimben, hogy ön ,az eszé- 

lyesség politikája mellett emel szótt — s hogy 
elmélkedéseiből önként foly, hogy a ki a „többet 

észszel, mint erővelé politikát akarja követni, az 
csak deákpárti képviselőre szavazhat. 

Avagy nem tagadták és tagadják naponta a 

„Hazánk. és a „Hon4 azt, mintha a kiegyezke- 
désben le lenne téve a haza jövőjének alapja; söt 

ez alap felforgatására törnek a balközép férfiai, 

mióta a széleőbal által elkoptatott csillogó jel- 

szavakat irták zászlójukra, a többség minden ároni 
biztositása kedveért. Kérdem : a ki ily zászló alá 
sorakozik „előhaladást-t akar?! Nem, és ezerszer 
nem, mert megállapodik azért, hogy rombol- 
hasson s igy rohanva halad hátra — és a tár- 
sadalmi rend felbomlása felé - feledve, hogy: 

többet észszel, mint erővel. 

Ime, uram, az ala p, melyre szerkesztői 

megjegyzéseimet fektetém, deákpárti intő tanácsot 

olvasván ki becses soraiból. Lehet, hogy feélre- 

értettem, de ennek — mint mondani szokták - 

mindig az iró az oka. 

Kolozsvár, márczius 5. 1869. 

Sándor József. 

Választási mozgalmak. 

Éber Nándor. 
Mint biztos forrásból értesülénk, Szék városa 

deák-párti jelöltjétl Éber Nándor hazánkfiát 
állitá fel. A derék város jobb választást alig te- 
hetett volna, mint a midőn oly férfiut szándékszik 

a magyar parlamentbe küldeni, ki évtizedek óta 

és pedig fényes eredménynyel szolgálta hazáját, itt- 

hon és a külföldön; ki észszel és karddal egy- 

szerre küzdött az európai polgáriasodás és Ma- 

gyarország érdekeiért, a müvelt Nyugat, a nemes 
olasz nemzet oldalán, a világbirú „Times" hasáb- 

jain; ki államférfiui tapintattal fogadta el a Deák 
Ferencz bölcsesége által megvetett alapokat, s 

hogy hazájának közvetlenül hasznára lehessen, le- 

mondott az olasz kir. hadseregben birt tábornoki 

fényes állásáról, hogy mint egyszerü polgár moz- 

dithassa elő Magyarország államiságának, alkot- 

mányos életének megszilárdulását az anyagi és 

szellemi erők kifejtése, a szabadelvü haladás biz- 

tositása utján. Szék városa érdemeket szerzett ma- 

gának, midőn e derék hazánkfiát hivta fel képvi- 

geltetésére. Sietünk, bár vázlatosan, közreadni azon 

adatokat, melyeket nagyon tisztelt hazánkfia nyil- 

vános életéről sikerült összegyüjtenünk. 

Éber Nándor született 1825-ben Budán, 

hol atyja a m. kir. udvari kincstárnál számvevő 

tanácsos volt, bevégezvén jogi tanulmányait a pesti 

egyetemnél a bécsi, keleti akadémiában felvétetett 

magát a diplomaticai pályára kiképzendő. Az öt 

évi tanfolyam végével a külügyminiszteriumnál né- 

hány hónapi gyakornokoskodás után 1848 elején 

a konstantinápolyi követségbez titkári minőségben 

kineveztetett. A forradalom azonban kiütvén, állá- 

sáról lemondott, és hazájába visszatért. Eleinte a 

a honvédelmi bizottmányban működött, késöbb pe- 

dig az ujonnan alakitott m. külügyminiszterium 

szervezését Batthyányi Kázmér alatt mint elnöki 

titkár vezette és a szabagságharcz végéig vitte. 

Törökországba menekülvén néhány évig Ke- 

let tanulmányozásával foglalkozott. 1851 ben An- 

gliába menvén, ott részint katonai tudományokra, 

részint irodalmi és hirlapi működésre adta magát, 

sikerült is neki oly állást kivivnia, hogy a keleti 

háboru kezdetével a „Times" hirlap levelezőséggel 

kinálta meg. 

Legelőbb is a török sereghez csatlakozott, 

mely Omer basa alatt a Duna vonalát a muszka 
ellen védte, és ott minden nagyobb ütközetben al- 
kalma volt tettleg részt is venni. 

Megismerkedvén a nem rég elhunyt Fuad 

basával, ki ott mint teljhatalmu biztos működött, 

ez utóbbit Epirus és Thessaliába követte, hol tá- 
borkari főnöknek ezredesi ranggal általa kinevez- 

tetvén, a betört görög csapatok elleni harczot sze- 
rencsés sikerrel vezette, folytatván ez idő alatt is 

hirlapirói működését. 

E harcz végével az éppen akkor a Krimi 
hadjáratra készülő szövetséges sereget követte, és 

részint az angol részint a török főhadiszállásnál 
beosztatván, katonai és irói működését a háboru 
bevégeztéig folytatta, részt vevén tettlegesen ab- 

ban — nevezetesen a végleges ostromban is. 

A békekötés után irói foglalatosságát foly- 
tatta, mig az 1859 ki hadjárat ismét kettős minő- 
ségében Olaszhonba hivta; a franezia és olasz fő- 
hadiszállásokban egy részről mint a „Times" le- 

velezője, más részről mint a magyar Comité 

megbizottja, a magentai és solferinoi csatákban 

részt vett. 

1860 ban Garibáldi csillagát követve, Türr 

barátjával együtt vettek részt Palermo bevételé- 
ben; dandárnoknak neveztetvén ki, az első alaki- 

tandó dandár parancsnokságát átvette, és dandá- 
rát oly sikeresen vezette, hogy az Capua előtt a 
hasonlóképpen parancsa alatt levő magyar legio- 

val együtt döntötte el a végső csatát. 

A hadjárat béfejeztetvén, beadta lemondását 

az olasz seregnél. Ezután irói minőségében az 

1867-ki békekötés létrejöttéig Angliában, Frank- 
honban és Olaszhonban müűködőtt, felhasználván 

összeköttetéseit a politikai és irodalmi téren, hogy 

honunk mellett szót emeljen. 
Visszajövén a koronázás után és fel akarván 

tartani a külföldi közvéleményre való hatását a 

„Times4 lappal való összeköttetését folytatja; e 
felett egy magyar-angol bank Pesten való alapitá- 
sában részt vett, mely nemcsak székhelyén, ha- 

nem az ország minden részeiben is társ és fiók- 
intézetek alapitása által a honi vállalkozási szel- 
loemnek egészen új lendületet adott. 

Szék, márczius 2.kán. - Mult hó 27 dikén 
olvolvastatott fel Szék városa közgyülésében, s a 

feles számban összegyülekezett választók előtt is 
a közelebbi országgyülést összehivő kegyelmes kir. 

leirat a gyülés és gyülekezet hatalmas ,éljenzései' 
kiséretében. 

A közgyülés bezáratásával a képviselőválasz- 
tási állandó bizottmány ülése nyilt meg, a meg- 
alakitá a szavazatszedő bizottságot a kitüzé válasz- 
tási napokul jelen hó 9 két és 10 két. 

Általánosságban szólva ez ülésekről s a nép 

4 hangulatáról, hazafiui örömmel mondjuk ki, hogy 
a jobboldali politikábani hit, a jövő biztossága 
iránti megnyugvás s a kormányba vetett bizalom. 

jellemzik azokat, mi a város hatóságának, irány- 
adó 4 felekezetbeli papságának, miként népének 
egyaránt becsületére válik, mert egy részről lelki- 

ismeretes tájékozásról, más részről egyszerüségé- 
ben is józan felfogási képességről nyujt bizonyité- 

kot. Gyéren hatolhatnak be e magas hegyek közé 
zárt városba a polgárosodás sugarai, de a meleg- 
séget, mit a gyér sugarak bevibetnek, hogy meg- 

tartják bérezei - tanusitja moralis állapotja : ugyanis 
börtöne üres — sőt társadalmi tekintetben is pél- 
dánykép lehet egy szempontból e népiség : ugyanis 
magyar román lakosok vegyülete daczára, nemze- 

tiségi izgatások és izgultságok gyötrelmeitől tolje- 
sen ment. sy 

Kieomelendő részletül fölemlitjük Éber Nándor 
derék hazánkfia jelöltségét, kit báró Bánffy Dániel 
széki szavazó polgár ö mlga hozott ajánlatba. Mort 
jelölt úr Széken ismeretlen vala, jelölöje, helyén 
látta öt megismertetni a választókkal. A báró ő 
mlga ismertetése megtette hatását, mert e nép erős 
bizalommal csüng több országgyüléseken volt egy- 
kori követén, magáévá tette a jelölést, s felkéri a 
jelölőt erről értesiteni az illetőt, azon kivánat mel- 
lett, hogy körében látni is kivánná a választás előtt. 

Reméljük a jelöltség sikerét - ha nem is 
mondjuk ki a baloldal szokott elbizakodása modo- 
rában a siker teljes bizonyosságát - reményünket 
alapitjuk arra, hogy a jelelés „éljenzésekkel" nyil- 
vános ellenmondás nélkül fogadtatott, s hogy ak- 

kor ellenjelölt nem léptettetett fel. 

— Kolozsvártt is megtarták értekezletü- 
ket a románok f. hó 4 én. Elhatározták, hogy a 
választásokban nem vesznek részt; a jelenlevők 
közül csak egyetlen egy, ifb. Vajda Sámnel szó- 
lott az activitás mellett. - Megválasztották a Ma- 

cellariu által f. hbó 7-re Szerdahelyre hivott érto- 
kezletre küldendő képviselőket is, gör. egy. espe- 
rest Pamfilie János és Báldi Lázár személyökben. 

Déés, febr. 27. 1869. - A mai napon tar- 
tatott meg Belső-Szolnokmegye állandó bizottmá- 
nyának Torma Károly főispán ur ő méltósága ál- 
tal soron kivül, ad hoc egybehivott gyülése. 

Ezen gyülés tárgyát, miként azt már a fő- 
ispáni meghivó levél is hbirdeté, az országgyülést 
a jövő ápril 20-kára az ország fővárosába Pestre 
egybebivó királyi levél egyedül képezé. 

A gyülés megnyitása alkalmával az elnöklő 
főispán kijelentvén, hogy a jelen gyülést kizárólag 
az Ő császári és apoctoli királyi felsége ország- 
gyülési meghivó levelének kihirdetése s e meg- 
hivó levél folytán teendö intézkedések czéljából 
hivta egybe, s felolvastatváa ezután az országgyu- 
lést egybehivó királyi levél: a képviselő választá- 
sok eszközlésére immár a f. é. januárhavi gyülé- 
sünk által kiküldött központi választmány ntasit- 
tatott, hogy a képviselő-választási határnapokat 
mielőbb kitüzze, s a választásokat eszközölje. 

Hogy mennyire és mily szellemben van e 
megye közönsége a jövő országgyüléstől várt mű- 
ködés és az országgyülésre küldendő képviselők 
megválasztása által érdekelve, bizonyitja az, hogy 
az állandó bizottmány alig több, mint egy havi 
együttlét után, a jelen soron kivüli gyülésre is 
nagy számmal jelent meg s jegyzőkönyvileg je- 
lentvén ki, miszerint az országgyülést egybehivó 
királyi levélben is ujabbi bizonyitékát látja annak, 
hogy az ország törvényeinek hü és pontos végre. 
hajtása fölött való örködést Ő felsége a ki. 
rály atyai gondjai s ö felsége magyar kir. fele- 
lös kormánya legfontosabb hazafiai kötelmeik kö- 

zé sorozzák, a királyi levél felolvasását e meg- 
gyözödéstől áthatott élénk „éljen"-eivel kisérte. 

Ezután a gyülés a jegyzőkönyv szerkesztése 

végett pár perczre felfüggesztetvén, miután a jegy- 

zökönyv szerkesztve s felolvasás után hitolesitvea 

lön, a gyülés eloszlattatott.. 

E megye állandó-bizottmányát annyira jel- 

lemző szokott egyetértés és kimély s a minden 

magán, vagy felekezeti érdeket alárendelő hon- 

szeretet édes érzelmeitő
l fölmagasztalt hangul

attal 

voltank e gyülésből is már már szétoszlandók, ha 

e hangulatunkban főispánunkoak nem hivatalosan 
ugyan, hanem csak egyszerü értesülés végett tett 
azon előadása, hogy Mánn Gábor román bizottmá- 
nyi tag által a praesidiumhoz egy „ovatiot adatott 
be, a melyben ö (Mán Gábor) Kulcsár János dézsi 

és Popin János cs.-keroszturi román lolkészek (aa 
„ovatiot aláirói) a trón iránti hüség és a törv 
nyek iránti engedelmesség é

rintetlen hagyása pása mol 

A 



tett 

gedni. 

lett jelentik, hogy e megye román ajku választói 

a képviselők megválasztásában s azoknak az ország- 

gyülésre való küldésében részt nem veendenek, meg 

nem zavart volna. 

Ez gyovátiok által a bizottmány tagjaiban, 

általában előidézett indignatiot még tetézte Mán 

Gábor bizottmányi tagnak a jegyzőkönyv felolva- 

gása után emelt azon követelése, hogy az érintett 

„ovatio-ról — miután az csakugyan beadatott s 
erről a főispán jelentést tett – a jegyzőkönyvben 

említés tétessék, s e követelésnek a praesidium és 
a bizottmány által egyhangulag lett visszautasitá- 

sa után kifejezett abbeli sajnálata, hogy: ,„Belső- 

Szolnokmegye állandó bizottmányi gyüléseiben azt 

a mi fáj, kimondani nem szabad.4 

Nevezett bizottmányi tagtársuuknak ezen ki- 

mélytelen s ugy az ország alkotmányát, mint a 

koronázott király iránti hűséget egyaráut sértő 

követelése és sajnálat kijelentése által mindnyá- 

junkban felébredt méltatlansági érzetet lecsendesi- 

azonban tisztelt főisapánunknak az állandó- 

bizottmány osztatlan helyeslésétől és élénk élje- 

neltől kisért visszautasitása, melyszerint hivatkoz- 

ván a gyülést megnyitó beszédének azon részére, 

hogy a jelen gyülésnek más tárgya, mint az or- 

szággyülést egybehivó királyi levél nincs, s meg- 

jegyezvén, hogy ez alkalommal csakis az ország: 

gyülés által hozott s királyi szentesitést nyert tör- 

vény végrehajtásáról lehet szó, a Mán Gábor által 

kifejezett sajnálati nyilatkozatot szokott erélyével 

visszautasitván, kijelentette, hogy valamint a me- 

gye termében minden oly fájdalom-kijelentésnek, a 

mely alapját a törvényekben és igazságban találja 

eddig helye volt, ugy ezután is helye leend, a ha- 

sonló jogtalan és törvénytelen nyilatkozatoknak 

(insinuatioknak) soha sem fog tért s helyet en- 

Felvincz, márczius 1-én. - Az országgy- 

lést folyó évi április hava 20 ára összehivó legke- 

gyelmesebb királyi levél, mai napon ns. Aranyos- 

szék rendkivüli gyülésén felolvastatván, azt az 

egész gyülés fennállva hallgatta végig, s szünni 

nem akaró éljenzésekkel üdvözölvén, utasitotta a 

követválasztási előkészületek vezetésére már elébbi 

gyülésen megválasztott középponti választmányt, 

hogy a törvények értelmében tüzze ki a válasz- 

tási napot és rendet. 

Összeülvén a középponti választmány, a vá- 

lasztmány, a választás napját folyó hó 18, 19 és 

20 kára tüzte ki, megválasztván egyszersmind a 

szavazatszedő bizottságot. K.BA. 

Áírokalya, február 27. 1869. – A dobo 
kamegyei alsó-kerületi Deák párt elnöke id. gróf 

Bethlen Sándor úr meghivására Árokalyán értekez- 

letre gyült február 27. kén. Megjelent 300 szavazó 

a vidékről, s a rosz útak daczára a választókerü- 

let értelmiségének jobb része, kik el nem jöhettek, 

nyilatkozataikat küldötték be. A jelenlevők s a be- 

küldött nyílatkozatok folytán számba vétetett a párt 

állása, mely azon nyugodt önérzetet nyujtá, misze- 

rinta honfi érzelem választókerületünkben józanabb 

s érő. bb, mintsem a baloldal kevés s jelentékte- 

len aspiránsainak lázas tevékenysége aggodalmat 

aló A mely meggyőzödés, midőn már lelkesedésre 
ragadta az egybegyült választókat, s nagy csopor- 

tokban fogá körül a gróf elnök úr udvarán az oda 

rendelt betbhleni zenészeket – lobogóik alatt tánczra 
kerekedvén: érkezett meg gróf Wass Sámuel úr a 
követjelölt. Mire elfeledték a tánczot, zenét s vi- 
haros lelkesedéssel fogadták szeretve tisztelt követ- 

ielöltjüket. A szobákban tanácskozó értelmiség az 
éljenzésre méhrajként tolult kifelé, szerencsésnek 

érezve magát, ki előbb kijuthatott, s a követjelölt 
grófot vállain vitte be tisztelőinek közelébe fért része. 
A mult hongyüléseni pártállása s müködésé- 

ről, nyomtatott füzetek által tette meg követi jelen- 

tését a gróf úr, még az első pártértekezleten. Most 
programmját mondá el. Köztetszés fogadta, pártál- 

lása és eddigi müködéseért bizalom szavaztatott, s 
mindezeket tényleg bebizonyithassuk, felké- hogy 

követjelöltség újbóli elfogadására, mit a rete 
t. képviselőjelölt köszönettel fogadott. Ezt nagy la- 
koma követte id, gr. Bethlen Sándor és t. Pattan- 

tyus Jakab uraknál. A szivélyes vendégszeretet s 

jjó bor által fokozott lelkesedés árja, még a beál- 
lott zivataros idő daczára is késő estig tartotta 

együtt a megdönthetetlen phalanxá tömörült pártot. 
Pávai. 

valiitodoru vanü 

Hatósági elet. g k 

Felvincz, márczius 1-én. Aranyosszék mai 
napon tartott rendkivüli gyülésén többek közt fel- 
olvastatott királyi biztos ur önagyméltóságának le- 

irata, melyben tudatja, hogy az 1868. XLIII. t. 

ez, alapján ö császári királyi apostoli felsége feb- 

ruár hó l4-én kelt legfelsőbb határozatával Bel- 
ügyminiszter ur önagyméltósága előterjesztése foly- 
tán, ezen szék eddigi ideiglenes főkirálybiráját, 
méltóságos Béldi Gergely urat, Aranyosszék főki- 

rálybirájává méltóztatott kinevezni. ; 

Ezen törvényes kinevezés által a székely 
nemzetnek egy ős alkotmányos joga, főkirálybirá- 
jának szabad megválasztása szüntettetvén meg, 

kegyeletteljes visszapillantással ezen ős jogra, be- 
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ösmérte a bizottmány, hogy annak gyakorlata a 

fennálló változott viszonyoknak , népképviseleten 

alapzó, törvényhozás, felelős független kormány s 
jogegyenlőség stb. igényeinek immár nem felelvén 

meg, az törvényes uton és alapon töröltetett el, s 

ennélfogva tiszteleitel hajlik meg ezen törvény in- 
tézkedése előtt – üdvözölvén egyszersmind föki- 

rálybiró ur őöméltóságát, a ki eddigi ideiglenes 
minőségében, buzgó hazafiasságának, szilárd al- 

kotmányosságának, szabadelvüségének s a szék 

javára törekvő jóindulatának folytonos bizonyité- 
kait adta, Mire főkbiró ur őméltósága, ezen biza- 

lom kifejezését megköszönvén, elösmerését fejezte 
ki a bizottmánynak azon pártolásért, melylyel a 

szék javára czélzó törekvéseit támogatta. K. A. 

Fölhivás 
minden helybeli és szomszédvidéki 

népnevelőhöz s n.tanitóhoz. 

Mult hó 20.án tartotta meg a kolozsvári h. 

h. tanitó egylet ez évben már második közgyülé- 
sét, melyen a rendes tagokon kivül még számos 

ugybarát is jelen volt. Elnök, Erdélyi Indali Pé- 

ter szivrehatóan üdvözlé a szép számu gyülést s 

örömét fejezé ki a tagoknak nyolcz éven át tanu- 

sitott ügybuzgalma fölött; melegen fejtegeté, mi- 
ként az egylet czélja: a tanerők egyesíitése, a nép- 
nevelés és oktatás ügyének emelése, a tanügyi 
korszerti elvek, eszmék, módozatok megvitatása, 

és ezek alapján a nevelés és tanitás sikerének 
eszközlése, egyszersmind a népnevelők és oktatók 

szellemi, erkölcsi és anyagi virulása a lehetőségig 

fejlesztessék, melynek lehető legbiztosb eszközlése 

csakis mivelt és kellő képzettségü népnevelőktöl s 

tanitóktól függ; miért szükséges, hogy a magyar 
nemzet miaden osztálya — ,valláskülönbség nél- 

kült — forró részvéttel viseltessék a népnevelés 
iránt; mert csak az általános érdek adhat lendü- 

letet és gyümölcsözést a tanitói, nevelői pályán 

fáradozó szellemi munkások törekvéseinek. 

A mult (febr. 6 ki) gyülés jegyzőkönyve föl- 
olvastatván, többek között inditványoztatott, hogy 

az egylet tiszteletteljesen hivja föl valláskülönbség 
nélkül a helybeli és szomszédvidéki népnevelő s 
tanitókartársakat az időnként tartatni szokott egy- 

leti értekezésekbeni részvétre, alkalomszerüleg pe- 

dig a fenntnevezett egylethezi „csatlakozásra, egye- 
sülésret ; mi általános tetszéssel fogadtatván : alól- 

irt a gyülés megbizásábél legszebb feladatá- 

nak tartja minden helybeli s szomszédvidéki nép- 
nevelő- s tanitókartársat (nem zárva ki a helyi 3 

főtanoda lelkes tanitó testületeit, valamint a ma- 
ganházi nevelő, tanitó urakat s más rokon uügyba- 

rátokat sem) „valláskülönbség nélkülő tisztelettel- 

jes érzülettel s hazafiui meleg üdvözlettel fölhivni 

minél nagyobb számban résztvenni a nevezett egy- 

let értekezéseiben. 
Az értekezések megtartási helye és ideje, 

annak rendjén, hirlapok utján is közzététetnek. 
A nevelés története halad, mint a nevelés 

maga, egyesekre nem szokott várakozni, de sőt 
nekik kell a kor haladásával utána iparkodniok, 

különben nem részesülnek áldásaiban. 
Midőn az 1868. decz. 5 én szentesitést nyert 

népiskolai törvényjavaslat 147. § sa is kötelessé- 

gévé teszi minden községi nép és polgári iskolai 

nevelő és tanitónak minden tankerületben „tani- 
tói testületté, egylettét alakulni, s midőn 

annak felséges czéljai egyrészt az általános és 

népnevelői müveltség, mely a jelenkor szellemé- 

nek s nemzetünk igényeinek legjobban megfelel; 

másfelől pedig a nevelésnek ugyanoly szellemben 

ápolása s előmozditása a népiskolák falai között 
és kivül: azon édes reményben bocsátjuk közre 
ismételt tisztelet- és bizalomteljes fölhivásunkat, 

különösen hozzátok ,helybeli t. népnevelő bará 
tok 14 – miképp korszerü fölszólalásunk, közös 
honfiui érzület által méltányoltatva, óhajtott visz- 
hangra talál. 

A kolozsvári h. h. tanitói értekezlet megbi- 
zásából 

Körösi Csoma János, 
okl. kisdedóvó. 

A BEem-szoborra 
ns. F-Fehérmegye hidvégi járásból 

adakoztak: 
Hidvégről: gr. Nemes János ő frt, gr. 

Nemes Jánosné szül. Mikes Róésália 5 frt, Nagy 
Sándor ref. lelkész és volt tüzér 1 frt, Reich Al- 
bert, orvos 1 frt, Boér Miklós 20 kr, Jordátyi Za- 
kariás 25 kr, Babos György 20 kr, Muntyin Si- 
mon 50 kr, Apor Lászlónő 20 kr, Bogya Albert 

20 kr, Pillner Antal 20 kr, Grosz Frigyes 20 kr, 
Szabó Róza 10 kr, Konstantin János 10 kr, Ko- 
vács Mihály 50 kr, Czirmai Lajos 40 kr, Zaka- 
riás Miklós 50 kr, Ditrich Adolf 50 kr, Nicolaus 
Ficzents román lelkész 20 kr, Botz Mihály 30 kr, 
Szentpáli Albert 50 kr, Nagy Gyula 20 kr, Fe- 
kete Juliánna 10 kr, Istok Nikutza 20 kr, Zaka- 

riás Miklós és Mária 10 kr, Sala Márton falusbiró 

10 kr, Szabó János esküdt 10 kr, Deák László 
jegyző 45 kr. Összesen 18 frt. 50 kr. 

Nyiénböl: Gábor István falusbiró 10 kr, 

Soós Gábor 10 kr, Lörintzi Lajos 40 kr, Mészá- 
ros István 40 kr, összesen 1 írt. vg 

Bodoláról: Erősdi Bálint 20 kr, Kis Pál 

20 kr, egy valaki 40 kr, Mészáros György 20 kr, 
Tompa Sámuel 20 kr, összesen 1 frt. 20 kr. 

Árapatakáról: Bartha Imre 1 frt, Cgof- 
ler György falusbiró 10 kr, Babos Ferencz 10 kr, 
összesen 1 frt. 20. 

Erősdről: Pálfi János 10 kr. 
Ürmösröl: P. F. 2 frt, M. K. 1 frt, Lá- 

zár Mihály 10 kr, összesen 3 frt. 10 kr. Mind- 

össze 25 frt. 10 kr. 
A fenn kimutatott összeget f. hó 26.án ren- 

deltetése helyére küldvén, egyszersmind a nemes 
keblü adakozóknak honfiuni köszönetem nyilváni- 
tom. 1869. febr. 28-án. 

Hidvégjárási szolgabiró 

Csiki József. 

Eredeti távsürgöny. 
Feladatott S.-Szentgyörgyön márecz. 4-én d. 12 ó. 30 p. 

Érkezett Kolozsvárra márcz. 4 én d. u. 4 ó 30 p. 

Háromszéki főtiszt gr. Kálnoky Dénezs- 

nek hivatalába lett végleges kinevezése fe- 
lett átalános öröm. 2-kán este a bizottmány 

tagjai és S.-Sztgyörgy város részéről 8500-ból 

álló fáklyásmenet volt. Gr. Mikes Benedek 
és Molnár Sándor szónokoltak. A követvá- 

lasztás mindkét kerületben e hó 22-dikére 

van kitűzve. 

Napi Mirel. 
= A magyar kir. pénzügyminister a nagy- 

ági m. kir. bányanagyi állomásra Széles Dénes 
abrudbányai kir. bányanagyot nevezte ki. 

= Szinházi ujdonságok. Kedvencz 
müvésznőönk Sz. Mátray Laura asszony jutalom- 
játékául ma kerül legelöszőr szinre ,Eglantine' 
vagy a müvészet hatalma, dráma 4 felv. irta Maut- 
ner Ede, forditotta Sámi Lajos. Kedden f. hó 9-én 
diszkiállitással, s emelt árral: Bánkbán" nagy 
opera 4 felv. szerzé Erkel Ferencz. Figyel- 
meztetjük müűpártoló közönségünket mindkét nagy- 
érdekü ujdonságra. 

= Az egy évre jelentkezett önkénytesek 
f. hó 1-én tették le városunkban az esküt. 

=Fogarasról irják, hogy ott a luth. 
templom orgonájának kijavitására m. hó 28-kán 
igen szépen sikerült hangversenyt rendeztek. A 
közremüködök mindannyia dicséretet érdemel, de 
különősen kiemelendők Eriedmanné és Misselba- 
cherné urasszonyok, kik szép énekükkel zajos tapso- 
kat arattak. A tiszta jövedelem 80 frt. 

=Szász lapok értesülése szerint a minisz- 
terium már az országgyülés első napjaiban előter- 
jeszti a Királyföld szervezésére vonatkozó javasla- 
tot. 

= Brassóban közelebbről 500 vasuti mun- 
kás időzött. Oláhországba mentek a szereth- braila- 
ploesti vonalhoz, melynek még ez év folytán ké- 
szen kell lenni. 

= lIlyefalvi helv. hitü néptanitó Imre 
Mihály 55 évi müködése közben szerzett érdemei- 
ért ezüst érdem keresztel jutalmaztatott. - A 
nemzeti muzenm igazgatója Kubinyi Ágoston, ez 
állomásától felmentetvén vaskorona rendet nyert. 

= A segesváriak Konrád Mór szász 
comeshez, végleges kineveztetése alkalmából üdvöz- 
lö iratot intéztek. 

=Egy igen tekintélyes franczia lap 
a „Siecle komolyan kikél a dáco-román törekvé- 
sek ellen. Figyelmezteti az erdélyi románokat, hogy 
ne ringassák magokat hiu ábrándokban, s ne táp- 
láljanak elszagadási törekvéseket, mert Franczia- 
ország soha sem adhatja beleegyezését oly politi- 
káhóz, mely Magyarország integritása ellen irányoz- 
tatnék, annyival inkább nem, mert nyugat Europá- 
nak e „fényes multu életerős magyar nemzetre" 
mint a barbarismus elleni védbástyára szüksége 
van. Haladjanak – ugymond - egyuton a magya- 
rokkal, mert csak igy mozdithatják elő saját javo- 
kat, de csak igy nyerhetik meg a mivelt Európa 
rokonszenvét is. - Fájdalom hogy vannak kikre 
a leczke ráfér, hogy aztán eredménynyel-é ? – más 
kérdés. 

= A városi dalkör zenekörünkkel egye- 
sülni akar, az első kisérlet azonban nem vezetett 
kellő eredményhez. Miután mindkét testület, czélja 
azonos, örülnénk, ha az erök szétforgácsolása helyett 
társulás által igyekeznének a mostani, nem leg- 
kedvezőbb állapotnak lendületet adni. 

Küküllő megye állandó képviselő 
bizottmányának t. cz. tagjait f. év mártius hó 9-én 
tartandó rendkivüli bizottmányi gyülésre, melynek 
egyedüli tárgyát az országgyülést egybehivó 
kegyelmes királyi leirat kihirdetése képezi, tiszte- 
lettel meghivom. Dicső Sz.-Márton, mártius 2-ikán 
1869 a gróf főispán ur távollétében Földvári Ferencz 
idg. főbiró. 

= Nehány nap óta több veszett eb láto- 
gatja a külváros utczáit; fölhivjuk reá rendőrségünk 
figyelmét. 

- Pesten mult hó 28-án egyszerre 400 ifju 
esküdött Márs zászlója alá, a tulnyomó részt jogá- 
szok képezték. 

—– A második zártkörü zeneestély 
1869. márczius hó 6-án esti 9 órakor a városi 

vigadó teremben fog megtartatni. Musorozat : 

1. Mozart, „Don Juan nyitánya, vegyes hangsze- 
rekre alkalmazva. 2. Briccialdi J., ábránd ,il Trova- 
toret fuvolán, zongorával. 3. Meyerbeer. ,az afri- 
kai nő* operából, nagy ária. 4. Gounod F., ,Hym- 
nus, trio, hegedű harmonium és zongorán. 5. Abt, 
„Jó éjt!t Fuchs, „a hajós üdvözlete" dalok tenor- 
fangra. 6. Nicolai O., „a windsori vig nök4 opera 
nyitánya, vegyes hangszerekre. 

Elismerő nyilatkozat. 

A görgényi ev. ref. egyházmegyében, mai na- 
pig - egy pár egyházközséget véve ki csak – 
minden ekklézsiában a templom, harangok, iskola-, 
papi- és mesteri ház és gazdasági minden mellék 

épület tüz ellen biztositva van a „Victoriad czi- 
mü társulatnál, az ide vonatkozó 1867-ik évi köz: 

zsinat határozata alapján s az illető egyházközsé- 

gekre nézt felajánlott előnyös feltételek mellett. 
Igy a többi közt biztositva volt az uzd.- 

szentpéteri összes egybázi vagyon is, s a sze- 

rencsétlenség nem késett, mert az egyházközség 

biztositási kötlevelének keltezése után alig telt le 

egy pár hét, és egy gazdasági épületet ismeretlen 

okon támadt tüz hamvasztett el. Az érték, mely- 

ben biztositva volt, magába véve tán csekély, de 

nagy a vesztés, aggodalmat okozó a kár a szegény 
ref. egyházközségnek ! ! 

Azonban a „Victoriat társulat.igaz- 
gatósága a tett bejelentés után az egész bizto- 

sitott érték összeget, minden levonás nélkül a 

forduló postával azonnal kifizette, s igy az 
érdekelt szegény egyházközség kárpótoltatik, még 

mielőtt az illető biztositási díijt kifi- 
zette, mert azt a társasággal kötött egyesség 

szerint, csak a közelebbi ápril 24 dikén fogja az 

illető esperesi hivatal, hová minden egyház pénz- 
tára az előző vizsgálaton befizetni köteles, egy- 

szerre és tömegesen egész egyházmegyéje biztosi- 

tásáért befizetni. 

Ezen méltányló elismerést érdemlő eljárásért 
az érdekelt táraulat t. ez. igazgatósága fogadja szi- 

vélyes köszönetét alólirtnak az illető egyház nevé- 
ben, mit hirlapilag is nyilvánitani kötelességemnek 

ismerem, annyivalinkább, mert remélem, hogy ezen 

méltányos eljárás felhivó hatályos szózat leend az 

illető egyházak előljáróságához s min- 

den község értelmesebb tagjaihoz, hogy 

siessenek egyenként és tömegesen biztositani a köz- 

és magán épületeket is az érdekelt társulatnál, mely 

föltételeiben előnyös, eljárásában gyors 

és méltányos, s ekként elhordozhatóvá tenné a 
bekövetkezhető csapás terheit, mert örök igazság 
szava ez : segély magadon ember, isten 

is ugy segit meg." ' 

Kelt Magyar-Péterlakán, febr. 23. 1869. 

Benkö János, 

görgényi ref. egyházmegyei esperes. 

Nemzeti szinház. 

Február 28 án Dunanan." 
Márczius 1 én „A gerolsteini nagy- 

horczegné" ismét szép közönség előtt, az eddigi 

jó sikerrel. 

Márczius 2-án Grittit Kovács Gyulá- 
val a czimszerepben, a ki ma sok tapintattal oldá 

meg feladatát, névszerint hangjával helyesen gaz- 

dálkodott. Ta k ács (Czibak vajda), Fejérváriné 
(Gertrud), Prielle (Gritti Antal) sikerrel működtek. 

Márczius 3 kán: „A cameliás hölgy.6 

A főszerepet többször láttuk már közkedvességü 

művésznönk Sz. Mátray Laurától, de tán nem 

tévedünk, ha azt mondjuk : hogy ma sikerült leg- 

jobban. Nem tudjuk a harmadik felvonásban a bú- 
csujelenetet, a negyedik zárjelenetét, vagy az ötö- 

dikben a haldoklási jelenetet emeljük e ki inkább. 

Különösen az utolsót teljesen bevégzett művészet- 

tel adta. A közönség sem mulasztotta el elismeré- 

sének többszörös zajos kifejezést adni, s a müvész- 

nőt, mi nálunk kivált ily hosszu előadás végén 
nagy ritkaság, a függöny véglegördülte után is ki- 

hivta és zajosan megtapsolta. Kovács Gyula mint 

Armánd sok bensőséggel játszott. 

Márcz 4 én: „Ernáni." Tannerné (El- 

vira), Dalfi (Ernáni), O d ry (Don Ruy), egyaránt 
igen szépen énekeltek, Mezeit (Don Carlos) is oda 
számitva. A karénekek szintén nagy pontossággal 

folytak le. 

A közönség köréből.*) 
Gyergyó Szt-Miklós, febr. 7. 1869. **) — 

Gyergyói alkirálybiró tek. Puskás Ferencz úr 

a ,M. Polgár" idei 14 dik számában azért támad 

meg, mert a „Kol. Közlöny 8 dik száma, ő sem 
tudja, én sem tudom ki tollából, egy czikket ho- 
zott, mely nem volt inyére. Gyakran teszi ezt a 

t. alkirálybiró úr irányomban, túlbecsült hivatalos 
állására támaszkodva. Ha tehát igy ok nélkül más 
miatt megtámadtatva feljajdulok, reménylem nem 

veendi a tek. alkir. biró úr alkotmányellenes csele- 

kedetnek, minek mindent, mi neki nem tetszik, ke- 
resztelni szokott. 

Puskás Ferenez úr, mint alkir. biró, hogy 

valami foglalatosságot kapjon, a hatáskörbe, mely 
engem, mint dullóbiztost illet, gyakran oly mélyen 

avatkozik, mintha mi éppen hitestársak, s e hiva- 
talos háztartásra együtt, még pedig az ő kedve, 
kénye szerint volnánk hivatva. De minthogy a ré- 

szérőli beavatkozás megállható alappal nem bir, 

mi természetesebb, minthogy gyakran botlania kell. 

Elég bizonyiték erre azon, általa hozzám intézett 
ukáz, mely a ,M. P.* ismeretlen czikkirójával tol- 
lát elővétette, s mely most az én gyenge tollamat 
is foglalkoztatja, melynek pedig elég más nemü 

teendői volnának. Jó lesz vala tehát emlitett ukázt 

ki nem adni, ugy elesett volna azon, az alkir. biró 
úr hivataloskodásának nem nagyon hizelgő szük- 
ség, hogy azzal szemben nekem, illetékes fennsőbb 
helyről, eljárásomat helyeslő nyilatkozat adassék; 

) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal ben vállal felelősséget a szerk. 

**) Tárgyhalmaz miatt késett Szerk. 



ama boszantó czikk irására nem nyujtatik vala is- 
meretlen atyánkfiának oly semmiképpen meg nem 
hamisitható anyag; és nem áll vala be azon az 
alkir. biró úr hivatalos állását annyira compromit- 
táló kényszerüség. 

Valóságos rágalom, hogy a kérdéses czikk, 

melybek iróját ma sem 1smerem, az én érdekem- 

ben kelt volna; rágalom, hogy én a járásomban 

fekvő községek biráit és esküdtségét politikai tün- 

tetésre rendeltem volna elő, hivatalosan, vagy bár- 

mi más módon; rágalom, hogy én hivatalos tekin- 

télyemet, most, vagy valaba, párttusák mérlegébe 

velettem, vagy hivatalos hatalmammal páriküzdel- 

meket idéztem, vagy csak akartam volna is elő- 

idézni. Ily vádak bizonyitást kivánnak , különben 

méltán rágalmazásnak neveztetnek, s a kitől ered- 
nek: az rágalmazó. 

Csak, mert hivatalos ügyeket hirlapi térre át- 

vinni nem akarok, nem mutatom be a közönségnek 

az alkir. biró úr által sajátkezüleg irt s a dulló- 

hivatal levéltárában megtalálható nagy számu ren- 
deleteket, melyek, midőn egyfelől bivatali ha- 

táskörét — mely voltaképpen nincs is – messze 

túlhaladják, másfelől oly absolutisticus jellemet tün- 

tetnek fel, mely az általa annyiszor és annyi he- 

lyen méltó undorral emlegetett Bach és Schmerling 
Hivatalnokok bármelyikének is becsületére vált vol- 
na, s ámbár az alkir. biró úr szemében is, ha nem 

éppen gerenda, de egy kis szálkácska felfödözhető, 
mindig az alkotmányosság annyi mindent fedő pa- 
lástjával takartatván el. Hivatali hatalommal való 
visszaélés és basáskodás csak ily jellemmel férhet 

össze, s midőn ama — magam is megvallom - 

veszedelmes czikk irója az alkirb. urat, mint az 

ily tulajdonokkal diszlő tisztviselőt jelöli meg, mi- 

ért igyekszik azokat épen rám ruhbázni? hisz én 
nem vagyok az út ilyes holmijainak raktára, tartsa 
magának, nem kértem, érdemeket sem tettem rá, 
el sem fogadom. Hivatalos magatartásomat birálni 
a közvélemény van hivatva, s csak attól várom azt. 

Szánandó volna a magyar közönség, ha a 
mystificátiótól való megóvását csak oly embertöl 
kellene várnia, ki, mint a jelen eset mutatja, al- 
kotmányos epéjét, mely valakinek megölésére van 
szánva, azért, mert azt a valakit nem ismeri, az 
ellen önti, kinek neve leghamarább jut eszébe, s 
kit minden gyanusitással terhelni már természe- 
tévé vált. 

Szeretném, ha alkirb. úr velem azon törvényt 
megismertetné, mely rendeli, hogy én az úrnak 

hirt tegyek, vagy beleegyezését kérjem, ha gyülést 

vagy betiltó hatalommal birna, hanem — már csak 
megmondom mi — : egy tisztviselő, kinek helye 
Csiksomlyón a széktisztségnél volna; de, mert a 
huvatallal járó javadalmak igenis jól, de a kötele- 
zettségek nem igen jól izlenek, onnan 10 mérttöld 
távolságra Ditróban lakik, s hogy a semmittevés 
unalmát elüzze, másokkal kötölözködik. Nem taga- 
dom azonban érdemét is, hogy hivatalos székhe- 
lyét minden négy hétben egyszer meglátogatja – 
hisz ennyi elég rongyos 600 forint fizetésért. Al- 
királybiró úr nem állá meg, hogy nyilvánosságra 
ne hozza, miszerint én, ki Gyergyó Szent-Miklós 
községének a szék állandó bizottmányában egyik 
választott képviselője vagyok, a község határozata 
alapján, gyülésre járásom idejére, mint többi kép- 
viselőtársaim, napidíjakat veszek a község pénztá- 
rából. Való, nem rágalom, bünbánólag bevallom.s 
egyszersmind bocsánatot kérek azért, hogy javu- 
lást nem igérhetek , mert mig a község fennebb 
emlitett határozata áll, tovább is venni fogom. Négy 
szem között megsugom: én is kikürtölhetném, hogy 
tisztelt uraságod magát a mult nyáron, a tulajdo- 
nos két község által, borszéki rendőrbiztosnak vá- 
lasztatta volt meg, s e minőség után, persze alkir. 
birói fizetését is megtartva, de arra rá nem szol- 
gálva, a fürdőidény alatt havonként 50 írtot per- 
cipiált a két községtől, — de nem vagyok pletyka. 

Sokat irhatnék még s mind valót, de már is 
hosszura nyult czikkemet befejezem azon nyilváni- 
tással, miszerint Gyergyó Szt-Miklós községe azért, 
mert egy ideig pénztárnoka voltam, nekem köszö- 
netet nyilvánitott. Alkirb. úr maga vizsgálta át a 
számadást, s könnyen képzelhető, hogy hibát, ba 
talál, fölfedezetlen nem hagyta volna, nem födöz- 
het fel olyast, sőt még a fennemlitett napidijakat 
gem látta jónak nehézségül kitenni. Mi pedig a 
,M. P. mult évi 66 dik számában megjelent czikk 
csekély személyemre vonatkozó többi ágait illeti, 
azok, akár egy ember, akár kaláka irta légyen a 
czikket, kik között azonban, hogy a tek alkirbiró 
úr minden eseten jelen volt, erősen gyanitom, ép 
oly alaptalan rágalmak, mint minők fennebb már 
megjelölve vannak. A válasz-adást akkor csak azon 
reményben hagytam annyiban , hogy a személyes 
boszu keltette szélvész magát kidühöngvén, többé 
megújulni nem fog — csalatkoztam, mert ama bo- 
szu forrás, mint látom, kimerithetlen, s most kény- 
szeritve lévén, önmagam iránti tartozásom követeltel 
hogy a rágalmakat visszautasitsam. 

Ferenczi György, *) 

dullóbiztos. 
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KULFOLD H ÁJ. 
A ,Siécles irja : „Bárminő többségben legye- 

nek a románok Erdélyben, és bárminő fényes ro- 
konsággal szeretnek dicsekedni, ez ország haágyo- 
mánya mégis a magyar kisebbség tulajdona. Ama 
dicső idők, midőn a kis Erdély Lengyoelország, 
Törökország és Ausztria sorsára döntő befolyással ülekezet t 
volt: egy Bátory, egy Rákóczy, egy Tököly nevét ei gyülekeze 
hordták fénytelt homlokukon. Íly minoritással szem- 
ben kényszereszközöket nem használhatni. Amaz 
ötödfel milliónyi nép, melyből ily hősök származ- 
tak, Európa legerőteljesebb nemzetei egyike." 

„És bárminő rokonszenvvel is viseltessék 
Olaszország, föleg pedig Francziaország Románia 
iránt, és bármennyire óhajtsa is főleg az utóbbi 
ország a románok megerősödését, a müveltségben 
való egyesülését, – a franczia nemzet Magyaror- 
szág ellenségévé nem lehet." 

„Francziaország igen jól tudja, mennyire rá- 
szorult Európa e derék pemzetre. Az európai mü- 
veltség megvédésére felállitott első oszlop : Lengyel- 
ország romba dült. Mi bizonyára nem kivánjuk a 
másodikat lerombolni. Keleten Magyarország, éj- 
szak felől Svédország ama, védfalak, melyek gyön- 
gitését Francziaország sohasem mozditandja elő. 
Minélfogva egy franczia politikus sem fogna oly 
utra térni, mely Magyarország és Románia barát- 

Mint Párisból f. hó 2-ról jelentik, a jövő 
nyárra három hadgyakorlati tábor van kilátásba 

helyezve, Chalons, Saintmaur és Lannemezonban. 

A franczia hadügyminiszteriumban rendkivüli 
tevékenység uralkodik. Eltekintve a szakadatlan 
fegyverkezésektől, 
koroltatnak. A legfárasztóbb szolgálat a lovasságé, 
mely naponta 8 órán át manövrirozik. Ezen fegy- 
vernemet illetöleg uj s az eddigitöl teljesen eltérő 
tactica hozatott be. A lovasság ezentul mindig kö- 
zösen fog müűködni a tüzérséggel; ugy látszik mint- 
ha föleg éjjeli timadásokra volna rendeltetve, mert 
sok helyörségben most éjjel tartnak hadgyakorla- 
tokat. Élőször világitó lövegeket vetnek, mire a tü- 
zérség és lovasság néhányszor tüzet ad s aztán 
megrohanja az ellenséget, melynek állását előtte 
való nap kikémlelte. A mi a lovassági tiszteket 
illeti, ezek a 8 órai hadgyakorlatokon kivül még 
három órán át felolvasásokat tartoznak hallgatni 
az uj tactica felett. A felolvasásokat rendesen ma- 

Az ,„Össervatore fTricstino-nak irják Kon- 
stantinápolyból, hogy a porta Epirusban és Tlge 
saliában még mindig hadilábon tartja seregeit s 
hogy nevezetesen Thessaliába erőditésektts küldött. 

Koppenhága, február 27. Az országgyülés 
ma egy királyi rendelet által bezáratott. 

Bukurest, márt. 2. A romániai hadsereg hir 
szerint Foksán és Tekucs közt fog táborba szállani. 

Mint a ,Gazetta di Torinos irja, Lugano- 
ban Mazzini elnöklete alatt népes gy 
tatott az olasz köztársaságiak részéröl. 

Florencz, márt. 1. Daczára annak, ho 
az egyházi javaknak elidegenitése fölötti alkudozá- 
sok a külföldi házakkal megszakittattak, a kor- 
mány el van határozva más tervezendő eszközök 
s az egyházi javaknak lassankint való eladása ál- 
tal a kényszer-folyamot megszüntetni. 

Olaszországban az örlési adó ismét nyug- 
talanságokra adott alkalmat. A Reno völgyben, Pis- 
tori környékén, a parasztság ellentállott a rendes 
erőnek, melynek parancsa volt a renitens molná- 

rokat kötelességük teljesitésére kényszeriteni. Az 
összeütközésben több paraszt, megöletett vagy meg- 
sebesült. 

A „Francet arról értesül madridi levelezője 
által, hogy Montpensier hg trónjelöltségének kilátá- 
sai az utóbbi napokban tetemesen növekedtek. Az 
iberiai unio létesitése épen a jelen pillanatbau lehe- 
tetlen, s végül talán nem lesz nehéz magát Riverot 
is megnyerni e tervnek. Némelyek e választásban 

zök ivány. természetesen csak átmenetet akarnak látni az 
ságos kiegyezésén kivül másnemü eszközök igény asénriai Herezeg irónrajtutásárá, / 
bevételére vezetne. 

A ,K. Közl. magán távsürgönye 

Feladatott Pesten márcz. 5-kén 6 ó. 3ő p. este. 

Megérkezett Kolozsvárra márcz. ő én 11 ó. 4ő p. e. 

A miniszterium körrendeletet intézett az 
a csapatok is folytonosan gya- 

összes törvényhatóságokhoz, melyben szigo- 

ruan meghagyja, hogy mindazok, kik po 

gártársaikat a képviselő-választások alkal 

mával akaratuk szabad érvényesitésében fe- 

nyegetésekkel vagy tettleg bántalmazzák, 
gz 

pártkülönbség nélkül fenyitő törvénys 

állittassanak. 

Ő Felsége Pulszky Ferenezet a ma- 

akarok összehivni, melynek czélja a törvényes ha- 

tárt túl nem haladja. Mert biszen alkirb. úr nekem 

nem tutorom, nem is hatóság, mely engedélye. ő, becses lapjába átvenni. 

*) A ,M. Polgár" t. szerkesztősége kéretik e czikket 

ga az ezredes tartja. A gyalogságnál különös sulyt 
helyeznek reá, hogy a földön elterülve gyorsan és 

gyar nemzeti muzeum igazgatójává kinevezte. 

Ferenczi. eredményesen tudjon tüzelni. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

HIVATALONS. 
Szám. 1897. 1868. (107) 3) 

Dobokamegye Gyulatelke községében a korcsmávoltatási-jog folyó hó 30- 
kám a helyszinén 3 egymásutáni évekre, haszonbérbe fog adatni. 

A feltételek megtekinthetők a Széki-járás szolgabiójánál Szentegyeden, a me- 
gyei tisztségnél Szamosujvártt, vagy pedig a vételjogosultak megbizottjánál m. Má- 
riaffi Albert urnál Kolozsvártt. k 

Dobokamegye tisztségének Szamosujvártt, martius 3. 1869 tartott üléséből. 

Sz. 2785 1867 (102) (2-3) 
polg. 

Nirdeimmémy. 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke részéről kőzhirré tétetik, miszerint mai nap- 
ról jelen sz. a. kelt végzés következtében az 1867 év Martius 15-én Kerlésen elhalt 
id. grof Bethlen Lajos hagyatékához tartozó azon Kerlési ingatlan birtok felett, mely 
az 1822 Martius 27 én létre jőtt praejudiciále pactum alapján a családi bitelezők és 
némely alapitványi követelések fedezése végett a nevezett gróf csödjének többi részi- 
től elkülönittetett, a közadós haláláig felfüggesztve volt csöd eljárás ismét folyamat- 
ba tétetett. 

Felügyelőül ügyvéd Molnár Sándor ur, helyette séül ügyvéd Petrán János és 
id. tömeg gondnokul ifjb. gróf Bethlen Gábor ur neveztetett ki. 

Ennélfogva felhivatnak mindazok, kik a fennebb emlitett 1822 Mártius 22-én 
létrejött pactum praejudiciale értelmében bármi jógczim alapján a csöd alatt álló 
kerlési fekvő birtokra nézve dologbani Joggal birni vélnek arra, hogy ezen igényei- 
ket a perügyelő ellen intézendő rendes kereset alakjában 1869.-év április hó 
30-ig oly bizonyosan jelentsékbé, mivel ellenesetben daczára bármely tulajdoni 
zálog vagy elsöbbségi jógnak, a csödvagyonból ki fognak rekesztetni, s az elleni 
igényeiket elvesztendik. 

Egyszersmind a végleges tömeg gondnoknak és hitelező választmány meg- 
választása valamint a lehető békés kiegyezés módozatainak megállitása czéljából 
tárgyalás tüzetk ki, 1869 év május hó 19-ik napja d. e. 9-óra, midőn is a 
csödhitelezők a csödtörvény 44 és 179 czikk utalás mellett ezen törvényszék elött 
megjelenni idéztetnek. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1868 deczember 16-án tartott üléséből. 
Biró Pál, Sulucz 

főbiró. jegyző. 

Szám. 7838. 1809. o1) 3) 

HMirdetimmémy. 
Kolozsmegye törvényszéke közhirré teszi, miszerint elmebeteg özvegy gróf 

Haller Gáborné született báró Bornemisza Józefa vagyona felett a Kolozsmegyei volt 
ideiglenes törvényszéknek 1866 dik évi Május 17-ről 2006 szám alatt kelt határo- 
zatával bevezetett csődeljárás, mái napon jelen szám alatt kelt végzéssel mueg- 
szümtettetett, s nevezett grófnénak gondnoka báró Bornemisza János ur kép- 
viseletében visszaadatott a vagyona további rendelkezése alá. 

Nomes Kolozsmegye törvényszékének 1869 február 16-kán tartott üléséből. 

RBiró Fál, főbiró. 

sz. 11S4. 
Sulmez, jegyző. 

(8-3) ; (96) 
Pályazat. 

A kolozsvári m. k. adó, és vámhivatalnál, egy szolgai állomás 300 frt évi fi- 
zetéssel betöltendő. 

Pályázni kivánók szabályszerüleg felszerelt kérelmeiket, melyekben okmányi- 
lag kimutatandó folyamodónak a hazai nyelvekben, és különösen az államnyelvben 
szóban, ugy mint irásban jártassága, eddigi foglalkozásának, és erkölcsi minősége, 
vagy közvetlen, vagy hivataluk útján ezen pályázat előszöri kihirdetése után mé 
hetek alatt ide benyujthatják. paly és s 

A m. kir. pénzügyi igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869 február hó 21-én. 

NEM MIVATALOS 
FEethlenbem fedezni fognak 
kanczákat következő mének, 

HLord Albert: angol televér világos pej 10 éves, 15 m. 2 
h. 1ov. apja Fanda , anyja Ágnes, fedez 25 frtért. ég Re vesz 

Babén : televér barna pej 1ő m. 
Jelva, fedez é, 

éeyat iplezai faj 14 m. 2 h. fekete, ö éves, fedez 15 forintért. 

(4—4) 
máreczius 1-jétől idegen 

és 2 hüvelyk, 4 éves, apja Bakator, anyja 

A fedezendő kanczák kellő menynyiségü és jó minőségü szénával, vagy an 

nak idejében zöld takarmánynyal jó istálóban láttatnak el és felügyeltetnek naponta 

25 krért. 
Kéretnek az illető fulajdonosok kanczáikat mennél előbb bejelenteni és a be- 

jelentéssel együtt minden kancza után ő frt előleget küldeni. - A ménbér és ellátá- 

sért fizetendő öszveg a kanczák elvitelekor fizetendő. 
A kis Conversanónál még 10 idegen kanczára van üres hely. 

Bethlen, 1869 évi február 26 kán. - 
MAHSAN JANOS, 

gr. Bethlen Sándor jószág felügyelője. 

(98) (3-4) apalónak valamint hátaslónak is hasz- 

Alsó-Fejérmegyében Csekelakán ajlnálható. Értekezni lehet alólirttal helyt 

méltóságos Szilvási Béla ur udvarában Csekelakán 

van egy szép sárga 4 éves félvér csikó, 
apja Cosárárá, 15 m. 2 hüv. nagyságu, 

Szilágyi Lipót, 
gazdatiszt. 

: Éppemn maosi jelemt mmeg: 

delim Námos könyvkereskedésében kapható: 

A magyar nemtet jelene és j 
Ára 90 kr. 

1! Pomsom dlu Terran mj érdekes rezémve 14 
1 e 

Egy király ifjusága 
GV. Henrik) 

e r 

vője. 

L. rész: A szép ezüstművesné 2 kötet 1 frt 80 kr. 
II. , A navarrai király kedvese 2 köt. .. 2l, as 
I. ,A szép Náncy csinyjei 2 köt. .d. oaloly S0xv, 
ÍV. , A Vörös-alsó kalandjai 2 köt.av... ehmaeo 
V. , A szerelem hatalma 2 köt. .. 2, 
VI. , Szent Bertalan éjes? köt.. ral— 

Szölőmüvelés és borászat 
kMörüli tapaszialásolm. 

Írta gr. BETHLEN FARKAS. 
Ára 50 kr. 

Az Urdélyi muzeum-egylet évkönyvei 
Vedik Mötetémel I-ső füzete. 

Két kömetszett kajatablávak 

Az Isc3S-dik évi országgyűlési 
TÖNVENW-CZHHááHHá 

II-dik füzete 
18868. XXVII - LVIII. 

8-rét - lofrt 201kr. 
Zsebkiadás 1 frt 40 kr. 

Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt. 
Zsebkiadá ... frt, 

FPolgári törv ési 
Betürendes tárgymutatóval. ; 

er 60 kr. 
s4 kr 

1 

Zsebkiadáss 

lálható. Levelekre sz esen vál 

énykezésirendtartás. 

IIT) a— 
A nagy cnyedi reform: főtanodának 

helyben a „magyarutczában 4 számmal 
jegyzett; több szobákkal, 3 osztályu kő 
istálóval, nagy szekérszinnel s 
szükséges alkalmatossággal ellátott, 
Mattyua czég alatti vendétesadái 
1869-ik év Márczius mava HH- 
d. m. ?2 óraNor, a főtanodai udvarbirói 
lakon, az 1869ik év Ápril hó 24-től az 
1872-dik év Ápriln 23-igy, bezárólag 3 egy- 
másutáni évre közárverelés útján haszonbér- 
be adatik. 

A t. cz. vállalkozni óhajtók fönnebb- 
irt helyiségbe és időre magokat 130 frt 
bánatpénzzel ellátva illően fölhivatnak 

Kolozsvari biztosiíto tarsasag 

ma -s 

IOOD [ios aciiml 
Melyekre 300 frt van befizetve, darab 

ja 30 forint veszteséggel, azaz: 
rimtom eladólk. (Ezen 

Értekezbetni: fölaz holav 
FOGANASI J. IEMHTH 
(g4) Maros-Vásáhelyttt: (8-3) 

Régi pénzeket, 
és mindennemü arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 
régiségek és természetiek 

iirodája 
Pesten, Dorottyauteza a Lloyd épületben 

14. sz a k 
Bécsben, Herren.Gasse Nr. 5. 

holyegy nagy választéku 1 k ind 
nemt régisége rági n s 
bok, övek és mentekötőkből 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszem k is ta- 

n vál zszal és 

onó xs x értesitéssel szolgálta 

jog itungos, Hst 

irdetdés. 
Mro ison a mi . 

ut mellett fekszik 

É neda ágon adó 

ddornál Kolozsvártt 
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I osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk k 
Mindennemü (1-3) : stb. árverése lesz 

eraesaeszee 
T04) e 

(I10) [ . ő m á t 

friss gazdasági és vetemmény foly évi mártius 15-kén. taron m3b beldyal at ago 
tott legelő (hodáj), mely kivánat 

stb. árverése lesz szerint szántó- vagy kaszálónak 
is használható, és a melyen, nagy 

: : 

VHA dx WA Ná A II. osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük, ékszerek 

: 
z rtban 

c. rlatz és fia, porosz királyi udvari-szállitóktól , Erfur tb rverése l 

érkeztek, s kissebb és nagyobb mennyiségben kaphatók folyó évi március 19-kén. tvégoe t legjobb itate vie talal 
Az árverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor K tatik; több évekre bérbe adó 

Akár ugyan az örökösem el- CSIKY testvéreknél seaz s mez varzen smz av s es 
! igye meztetés. 1váltás vagy 1rás vége eado e még h il het bel-szénuteza 133 sz. alatt 

orozsvá ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka eeekovIC MARTOSKÁI 

elh es mel Troete vkev 1 j it ladásra kitett tárgyat kosovomokeseseé .. 1 zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 
? Egri szöllő-vesszőli árverés kezdete elött még kiváltani vagy átiratni, –a már eladott tárgyak- (99) (3–3) E 

Nagsmennyiségi kitünő j n ból bejött többlet hasonlag öt illeti. 
e s é A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni ; koeik ác k 

egri szöllő-vesszők Kolozsvártt, február 15 kén 1869. ádő köcsikes 10v ák. i 
, , ögy divatos nagy üveges kocs 

: o Maphatóli: A kir. szab. zálogkölcsön-társulat minden út kellekelkeles 
sima-vessző darabja 40 kr, törős-vessző darabja 1 frt 20 krjával, (63) (3-3) igazgatósága. Egy ló hajtó kocsi (Kutschir phaeton) 

selől és hátul alkalmazható fedéllel, — 
mindkettő a legjob karban. 

Két 6 és 7 éves hámos ló, 16 ma- 
rok 1 czoll eladók. Értekezhetni Kla- 
usch sattlernél a bel-szénutczában. 

B) 3) 
A tordai CZINHEA FeGABÓ 
nevezett alatt ismeretes vendéglő 1869 
április =24-től kezdődő több évek- 
re haszonbérbe adandó levén, a válal- 
kozók értekezhetnek holyt a tulajdo- 
nossal. 

az utóbbiból ezer darab 1 frtjával is, 

Egerbem Sír Amialmál. m 
Megbizásokat elfogad Kolozsvártt a Stein János kereskedése Gazdasági és kerti veteménymagvak. 
Ugyancsak SIIt ANTALNAK EGEREEN kaphatók valódi jó Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 

feg Meczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 
veder és butellia számra Mens. Burgundi répa. Bükköny. Fümag, 

- s a . 

: 
: 

franczia és angol „Perje " Török baltacim, 
(Esparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- 
famag. 

Mindennemü kerti vetemény magvak, 
s mintegy 300 féle legujabb virág magvak, leg- 

Vel jobb minőségben és jutányos áron. 
Továbbá: a gazdaság- és kertészetnél 

alkalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
bitésére igen hasznos mindennemü Dittmar féle 
kerti kések és fürészek, oltó viasz stb.: 

Mindezekből részletes árjegyzékkel is szol- 
gálhatok. (77) 3-10 

Szemtjámosi Feremez, Kolozsvártt. 

109) ] 
1012 jól és gyorsan dolgozó szabó-segédet 

illendő fizetés mellett elvállal 

Kopytinszki Antal 
szabó-mester Kolozsvártt, 

egyszersmint ajánlja nagyraktárát a legujabb, legfinumabb 

ggyapju-szövetelből. 
Reichenbergi és Brűni-gyárakból a legjutányosabb árakért. 

(g ö 

!Eladó fa! 
Több HOO hosszu öl, jó s 

száraz tűzifa eladó. Megrendel- 
hető Gyaluban (6) - 6/3 1869. – (3-) 

— " Z s á á s vWalódi Beteg KLászlómál. 
1 azr z 

ivs sz 

E A mellbajban szenvedők vigasza. z 
: mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 3 e e E 2 H- 

: Középponti raktára a ,Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- Hoff János udvari szállitmányos urnak Berlinben. őz 
: megnevezett raktárakb ó. Központi raktár: Bécsben, Kárntnerring. Nr. 11. g s 
: dul-az-alább hezmev úrakhan kapható Kupfermühl-Eredon Stettin mellett. 1868. szeptember 2-ikán. – 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaitam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati Mintegy 3 év előtt uraságod kegyes volt hozzám kitünő malá a-kivo s é 
: ——— utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim natából egy küldeményt intézni, melynek elismert gyógyereje nagy mellbe Ssz 

! N szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- tegségben szenvedett nőömnél a hálás megemlékezés tanujelét álitá elő. a Z a s =ésg a 
: aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről Most, midőn nöm egy gyermek szoptatása által igen meggyeneült, min e z sz 

: útélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- ( den reménységét az Ön egészségi italába helyezi. Kérem tehát a mellékelt 3 [] sg em ss 
: vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- tallérért megfelelő palaczkokat küldeni. b s c g 

Kik sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- Kornitzky, tanitó. s =E s s g göe 

szeint az ilynemű szereknek meghkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- Egész tisztelettel kérem Önt, küldjön miné! előbb egy fontot maláta cso T ázas ság 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- koládéiból, mert egy idő óta rendesen azt használom beteg mellem c 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." gyógyszeréül. Egy helyi lapban birdetést tétetek közzé es koládjainak jóté g p z s s 

: Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. hogy az itteni nagyobb kereskedők figyelmüket a becses czikk a z . 

Használati utasitással minden nyelven. : s s 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden Link Adolt, A bajor keleti pály ánál Regene kreha s ss 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- A várárlásoknál vigyázni kell az utánzott maláta-kivonatokra. Ha =z = 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldőtt több ezernyi hálairat részletes a Hoff János névaláirás biányzik, a czikk visszautasitandó. bő .s 

bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- Árak: ő palaczk maláta-kivonat 3 frt; (mutatvány palaczk Bécsben ő es 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- kr.) 12 palaczktól berdve szabadon házhoz vive. Egy font maláta, egészség kő te cs 

vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- chocolade, Nr. I 2 frt 40 kr. Nr. II. 1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font kedvezmény g Eez 8 

: ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki TE Küldemények külföldre csak 2 frtnál nagyobb öszszegben. aS - 
: Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- Haktár MMolozsvártt: s 

vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, Marvázy Gyula füszer- és anyag-kereskedésében sat 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- főtér gr. Teleky Domok os-ház m sz 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kercskedők - 6/ es 

kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré = ss 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- x s s k 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

ű csupán a valódi Seidlitz- Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesok 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

Kolozsvártt: BINDENR K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

utcza a városi Redoute során; továbbá Wolff J, dr. Hintz György és 
Engel J. gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban: Jekelius F. l Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucher M. 
Nagy-Károlyban : Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

gy x Melloren Zilahon: Harmath S. F. Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 

ECIIT II. és T, 
[ 

y m m 

ra és kazán-vinynyéje 
nervesiniMerment varoztól való amburgban, 

valóda Caharinen kirehhof 2Eés Grümnerdeiehn 1o0 
y : y 

esn Ktár: nordoznató tetőponmtos zőzzépeket,. 
; Áa egy nagyobb en- t ab 1s- kisebbnek 1 frt. o. é új kerengő-csöveket, kazánokat a legkeményebb szervezctben, 1–10 lóerőre, 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. vomúaztó és mordozható tűzfecskemdőlet 

Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- i ivá ltóeszközzel, egészen érczből és vasból készitve, különböző 
kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir minden megkivántató p z mgssgban. továbbá: kesriféreyőhja 

rschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, . g , 
egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt aló és Rocommobil-gőzgémelket imdde 

magyságboam, 
ivegekben levő folyadék egészen eépen és azon állapotban 

gőzecsigáhat, zőzemelőet, gőz- 
an, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. - E 

1 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

tűzfecskemdőket sat, 
gyógyszer a mell- és tüdóbajokbam. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csüz, idült bőrkiütés, szemgyuladás, ideg- és több 

gőzkazámoMat szárazföldi és hajógépel 
számára 

bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 
ó ész Bécsben, 

T OLL A. ,anen storehe- Tuellauben. 

Arverési hirdetmény. "minden nazyobb pléh-mumnkálat, ' 45) 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- A gyár elvállal mindenféle reparaturákat is szá 
kölcsönintézetnél elzálogositott s folyó évi január hó végéig lejárt, és egész gyári telepek berendezését. 

g ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak Külső megrendelések pontosan és szilárdúl teljesittetnek, s minden gép, szük- 
adatni és pedig az ség esetén a rendeltetési helyen is, a gyár munkásai által feléllittatik. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz. Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 

V
 

zz
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zz
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razföldi és hajógépeken, valamint 


